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I. Prezentare generală 

 

1. Sfera și competențele de activitate 

 Constituția României și Legea nr. 94/1992 privind organizarea și funcționarea Curții de 
Conturi, republicată, prevăd faptul că exercitarea funcției de control asupra modului de formare, 
de administrare și de întrebuințare a resurselor financiare ale unităților administrativ-teritoriale 
se face de către Curtea de Conturi, care își desfășoară activitatea în mod autonom, atât la nivel 
central, cât și prin camerele de conturi la nivel județean și în municipiul București, punând la 
dispoziţia Parlamentului şi respectiv unităţilor administrativ-teritoriale rapoarte privind utilizarea 
şi administrarea performantă a acestora, în conformitate cu principiile legalității, regularității, 
economicității, eficienţei şi eficacității. 
 Misiunea Curții de Conturi este aceea de a susține promovarea responsabilității, a 
corectitudinii și a celor mai bune practici în gestionarea performantă a resurselor publice, pentru 
consolidarea managementului financiar în România.  

Prin rapoartele întocmite, Curtea de Conturi a României are în vedere îmbunătăţirea 
continuă a mecanismelor de control şi audit public extern, sprijinind Parlamentul în realizarea 
atribuţiilor sale constituţionale. În acelaşi timp asigură informații privind utilizarea și 
administrarea resurselor financiare ale statului și ale sectorului public în condiții de 
economicitate, eficiență și eficacitate, contribuie la îmbunătățirea managementului financiar, 
promovează răspunderea și transparența activității de gestionare a fondurilor publice,  
urmăreşte creşterea gradului de implementare a legislaţiei în domeniul cheltuirii banului public 
şi dezvoltarea unui nivel ridicat de profesionalism, astfel încât auditul public extern din România 
să se înscrie pe linia bunei practici europene şi internaţionale.  

http://www.curteadeconturi.ro/
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 Exercitarea activităţilor specifice de control, audit financiar şi audit al performanţei se 
realizează pe baza procedurilor de audit public extern, cuprinse în Regulamentul privind 
organizarea şi desfăşurarea activităţilor specifice Curţii de Conturi, precum şi valorificarea 
actelor rezultate din aceste activităţi şi în standardele proprii de audit, detaliate în manualele de 
audit, elaborate şi aprobate de Curtea de Conturi. 

 Pentru exercitarea, în teritoriu, a funcției de control al Curții de Conturi, Camera de 
Conturi Bihor are ca principală atribuție, verificarea modului de formare, de administrare şi de 
întrebuinţare a resurselor financiare ale statului şi ale sectorului public, precum şi a modului de 
gestionare a patrimoniului public şi privat al statului şi al unităţilor administrativ-teritoriale. 
 În vederea realizării obiectivelor strategice, misiunea Curții de Conturi constă în:  

 exercitarea funcției de control asupra modului de formare, de administrare și de 
întrebuințare a resurselor financiare ale statului și ale sectorului public;  

 furnizarea de servicii de calitate în domeniul controlului și auditului public extern, în 
vederea obținerii și furnizării de informații reale și obiective privind legalitatea, eficiența și 
transparența utilizării fondurilor publice și a celor reprezentând finanțări externe;  

 promovarea responsabilității, a corectitudinii și a celor mai bune practici în activitățile 
specifice desfășurate în legătură cu fondurile publice;  

 perfecționarea mecanismelor de control și audit public extern în sensul adaptării la 
cadrul legislativ și armonizării cu standardele internaționale general acceptate;  

 urmărirea implementării și respectării legislației în domeniul cheltuirii banului public;  
 promovarea unui grad înalt de profesionalism.  

În acest context, Camera de Conturi Bihor, prin exercitarea funcției de control/audit a 
urmărit identificarea principalelor deficiențe în gestionarea fondurilor publice la nivelul unităților 
administrativ-teritoriale și stabilirea măsurilor de eliminare a acestora, creșterea responsabilității 
manageriale în utilizarea și administrarea fondurilor publice, respectarea disciplinei financiar- 
fiscale, dezvoltarea unor sisteme de control și audit intern de înaltă calitate și eficiență, evoluția  
și modul de administrare a patrimoniului public și privat al unităților administrativ-teritoriale, 
precum și concesionarea sau închirierea de bunuri care fac parte din proprietatea publică, în 
esență gestionarea solidă și performantă a banilor publici.  

Prezentul raport a fost elaborat în temeiul art. 4 alin. (3) şi art. 38 alin. (2)  din Legea nr. 
94/1992, privind organizarea și funcționarea Curții de Conturi, republicată, și prezintă sintetic 
principalele constatări, concluzii şi recomandări consemnate în actele de verificare încheiate ca 
urmare a activităţii de audit/control desfăşurată de auditorii publici externi, în limitele 
competenţelor, la ordonatorii principali, secundari și terțiari de credite ai unităților administrativ-
teritoriale din cadrul județului Bihor, precum și la regiile autonome/societățile comerciale din 
subordinea acestora. 
  Acest raport reprezintă instrumentul prin care rezultatele activităţii Camerei de Conturi 
Bihor devin accesibile şi altor părţi interesate, inclusiv publicului larg, transpunând astfel în 
practică principiul transparenţei din standardele de audit ale Organizaţiei Internaţionale a 
Instituţiilor Supreme de Audit (INTOSAI). 
 

 

2. Domeniul supus auditării 

 

Etapă determinantă a activităţii bugetare la nivel local, execuția bugetelor locale 
presupune derularea fluxurilor bugetare privind realizarea veniturilor şi efectuarea cheltuielilor 
prevăzute în buget, în limita sumelor aprobate ce se pun la dispoziţia beneficiarilor de credite 
bugetare. 

 O analiză a veniturilor şi cheltuielilor bugetelor locale, pe total şi pe surse de venituri şi 
categorii de cheltuieli, oferă informaţii importante referitoare la nivelul de dezvoltare locală, 
precum şi la gradul de autonomie al unei comunităţi.  

Reprezentând componenta principală a finanțelor publice locale, bugetele locale asigură 
dimensionarea cheltuielilor în limitele veniturilor, fundamentarea resurselor financiare, 
stimularea iniţiativei locale, afirmarea autonomiei locale şi exercitarea controlului asupra utilizării 
fondurilor publice locale. În esență, bugetele locale reprezintă principalul instrument al 
autorităților administrației publice locale în vederea fundamentării priorităților și opțiunilor de 
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finanțare a acțiunilor economice, sociale, culturale și a serviciilor publice în conformitate cu 
strategiile de dezvoltare economico-socială ale unităților administrativ-teritoriale.  

Din această perspectivă, a principiilor şi regulilor ce guvernează finanţele publice în 
general şi cele locale în special, activitatea Camerei de Conturi Bihor a urmărit, în principal, 
verificarea modului de formare, de administrare şi de întrebuinţare a resurselor financiare ale 
bugetelor locale, precum şi modul de gestionare a patrimoniului public şi privat al unităţilor 
administrativ-teritoriale din cadrul judeţului.  

De asemenea, prin misiunile de control şi audit public extern efectuate, Camera de 
Conturi Bihor a căutat să promoveze responsabilitatea, corectitudinea şi cele mai bune practici 
în operaţiunile efectuate în legătură cu fondurile publice, astfel încât să se asigure obţinerea şi 
furnizarea de informaţii reale şi obiective privind legalitatea, eficienţa şi transparenţa utilizării 
fondurilor publice, contribuind astfel la combaterea risipei, a fraudei şi la instaurarea unui climat 
ferm de respectare riguroasă a disciplinei financiare, potrivit principiilor bunei gestiuni 
financiare. 

Potrivit legii privind finanțele publice locale, veniturile şi cheltuielile bugetelor cumulate la 
nivelul unităţii administrativ-teritoriale alcătuiesc bugetul general centralizat al unităţii 
administrativ-teritoriale (denumit în continuare BGCUAT) care, după consolidare, prin 
eliminarea transferurilor de sume dintre bugete, va reflecta dimensiunea efortului financiar 
public, în anul respectiv, în unitatea administrativ-teritorială, precum şi starea de echilibru sau 
dezechilibru bugetar înregistrat.  

Sectorul bugetelor unităților administrativ-teritoriale reprezintă o componentă importantă a 
administrației publice din România atât ca volum, dar și ca tipologie de funcționare și de 
administrare a resurselor publice.  

Bugetul general pe ansamblul judeţului Bihor, cuprinde totalitatea veniturilor şi cheltuielilor 
bugetelor locale ale comunelor, oraşelor, municipiilor şi judeţului (bugetul propriu), bugetelor 
instituţiilor publice finanţate din venituri proprii şi subvenţii din bugetele locale, bugetelor 
instituţiilor publice finanţate integral din venituri proprii, bugetelor împrumuturilor externe şi 
interne, bugetelor fondurilor externe nerambursabile precum şi  veniturile şi cheltuielile 
evidenţiate în afara bugetelor locale. 

În conformitate cu prevederile art. 5 din Legea nr. 273/2006 privind finanţele publice 
locale, cu modificările şi completările ulterioare, veniturile bugetelor locale se constituie din 
venituri proprii (formate din impozite taxe, contribuţii, alte vărsăminte, alte venituri și cote 
defalcate din impozitul pe venit), sume defalcate din unele venituri ale bugetului de stat, 
subvenţii primite de la bugetul de stat și de la alte bugete, donaţii şi sponsorizări iar, potrivit art. 
23 al aceluiași act normativ, ordonatorii de credite ai bugetelor locale, răspund de elaborarea şi 
fundamentarea proiectului de buget propriu, precum și de urmărirea modului de realizare a 
acestuia. 

 În anul 2017, unităţile administrativ-teritoriale din judeţul Bihor şi instituţiile publice din 
subordinea acestora, şi-au desfăşurat activitatea pe baza bugetelor de venituri şi cheltuieli 
aprobate în conformitate cu prevederile Legii nr. 6/2017 a bugetului de stat pe anul 2017 şi Legii 
nr. 273/2006 privind finanțele publice locale, cu modificările şi completările ulterioare.  

Situaţia sintetică a execuţiei bugetare pe ansamblul judeţului, la nivelul veniturilor încasate 
şi a cheltuielilor efectuate, se prezintă în tabelul  de mai jos: 

 
        -mii lei - 

  Venituri 
(încasări) 

Cheltuieli 
(plăţi) 

Excedent/ 
Deficit 

1. Bugetele locale ale comunelor, oraşelor, municipiilor 
și ale  judeţului Bihor 

1.903.141 1.895.127 8.014 

2. Bugetele instituţiilor publice și activităților finanţate 
integral sau parțial din venituri proprii 

577.735 576.918 817 

3. Bugetele împrumuturilor externe 1.437 1.397 40 

4. Bugetele împrumuturilor interne 8.036 4.733 3.303 

5. Bugetele fondurilor externe nerambursabile 5.091 5.602 511 

 
        Tabel nr. 1 – Structura execuţiei bugetului pe ansamblul judeţului Bihor pe anul 2017 
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Din datele prezentate mai sus, rezultă că domeniul supus auditării de către Camera de 
Conturi Bihor este în sumă de 1.903.141 mii lei venituri bugetare, respectiv 1.895.127 mii lei 
plăți efectuate în anul 2017. 

Din analiza datelor transmise de Direcţia de Trezorerie şi Contabilitate Publică din cadrul 
Administrației Județene a Finanţelor Publice Bihor privind execuţia bugetului local la nivelul 
judeţului Bihor pe anul 2017, rezultă că toate bugetele au înregistrat excedent, sumele cele mai 
mari regăsindu-se la nivelul  bugetelor locale ale comunelor, oraşelor, municipiilor, judeţului și  
bugetelor împrumuturilor interne la care excedentul este în sumă de 8.014 mii  lei, respectiv 
3.303 mii lei. 

În ceea ce privește împrumuturile interne și externe contractate la nivel local se remarcă o 
scădere semnificativă a împrumuturilor  externe: de la 9.700 mii lei  în anul 2016 la 1.437 mii lei 
în anul 2017 și o creștere a împrumuturilor  interne: de  la 555 mii lei  în anul 2016 la 8.036 mii 
lei în anul 2017. 
 
 

B. Execuţia sintetică a veniturilor şi cheltuielilor bugetelor locale pe anul 2017 
 

 
   Unitățile administrativ-teritoriale, potrivit Legii nr. 351/2001 privind aprobarea Planului de 

amenajare a teritoriului național - Secțiunea a IV-a Rețeaua de localități, cu modificările și 
completările ulterioare, sunt comunele, orașele, municipiile și județele.  

   La nivelul județului Bihor, există un număr de 102 bugete locale a căror execuție este 
asigurată de ordonatorii principali de credite, din care: un buget propriu al județului, 4 bugete ale 
municipiilor, 6 bugete ale orașelor, 91 bugete ale comunelor. 

   Potrivit datelor centralizate şi raportate de către Administrația Județeană a Finanţelor 
Publice Bihor, execuţia bugetară a ordonatorilor principali de credite ai judeţului Bihor, pe anul 
2017, se prezintă astfel:  

- mii lei - 

 
Tabel nr. 2 – Execuţia bugetară a ordonatorilor de credite pe anul 2017 

Prevederile bugetare anuale definitive la venituri au fost de 2.204.253 mii lei, faţă de care 
încasările realizate în anul 2017 care au fost de 1.903.141 mii  lei, ceea ce reprezintă 86,34% 
din prevederi.  

Plăţile efectuate sunt sub nivelul veniturilor realizate, aspect valabil atât pe ansamblul 
unităţilor administrativ-teritoriale, cât şi la nivelul consiliului județean și comunelor.  

Ponderea veniturilor proprii în totalul veniturilor realizate este de 42,21 % pe ansamblul 
unităţilor administrativ-teritoriale și reflectă gradul de autonomie financiară al acestora. Nivelul 
cel mai ridicat a fost înregistrat  în cazul municipiilor, respectiv de 51,92%. 
  

1. Veniturile bugetelor locale  
 
Sinteza principalelor categorii de venituri, realizate în anul 2017 de către unităţile 

administrativ-teritoriale din judeţul Bihor, se prezintă în tabelul și graficul de mai jos:  
 
 

 
Nr. conturi 
execuţie 

 

Prevederi 
bugetare 
definitive 

 

Venituri realizate 

Plăţi 
efectuate Venituri – 

total 

din care: 
venituri 
proprii 

 Unităţi administrativ-
teritoriale, total  din care: 

102 2.204.253 1.903.141 803.384 1.895.127 

1.1. Consiliul judeţean 
(buget propriu) 

1 419.581 391.769 119.802 386.671 

1.2. municipii 4 840.638 761.956 395.637 802.688 

1.3. oraşe 6 139.031 104.734 40.078 106.089 

1.4. comune 91 805.003 644.682 247.867 599.679 
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                                                                                                                                -mii lei- 
  

Prevederi 
inițiale 

Prevederi 
definitive 

Încasări 

% încasări 
din 

prevederi 
inițiale 

% încasări 
din 

prevederi 
definitive 

1.Venituri din impozite, taxe, contribuţii, 
alte vărsăminte, alte venituri 

300.284 327.231 294.423 98,05 89,97 

2.Cote și sume defalcate din impozitul 
pe venit  

456.187 527.287 509.818 111,76 96,69 

3.Sume defalcate din taxa pe valoarea 
adăugată  

651.622 739.222 720.457 110,56 97,46 

4.Subvenţii primite de la bugetul de stat 
şi de la alte administrații 

325.447 391.677 235.395 72,33 60,10 

5.Sume primite de la UE/alți donatori în 
contul plăţilor efectuate și prefinanțări 

76.910 218.836 
 

143.048 
 

185,99 65,37 

VENITURI - TOTAL (1+2+3+4+5) 1.810.450 2.204.253 1.903.141 105,12 86,34 

  

Tabel nr. 3  – Execuţia veniturilor bugetelor locale pe anul 2017 

 

 

Graficul nr. 1  – Execuţia veniturilor bugetelor locale pe anul 2017 
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Analizând datele sintetizate în „Contul de execuţie a bugetului local – Venituri” pe 
categorii de venituri bugetare şi surse de finanţare, transmise  de Administrația Județeană a 
Finanţelor Publice Bihor, rezultă  faptul că prevederile bugetare anuale definitive sunt de  
2.204.253 mii lei, iar încasările realizate de 1.903.141 mii lei, reprezentând 86,34% din 
prevederile definitive. În cifre absolute se constată o nerealizare de 301.112 mii lei.  

Gradul de nerealizare pe total se datorează în cea mai mare parte unei previzionări 
nerealiste a sumelor primite de la bugetul de stat ca și subvenții, gradul de realizare a acestora 
fiind de 60,10% precum și a sumelor care ar trebui recuperate de la UE/alți donatori în contul 
plăților efectuate și prefinanțărilor pentru proiectele finanțate din fonduri europene, pentru care 
gradul de realizare se situează la 65,37% din estimările prognozate. 

Cu toate că prevederile inițiale ale bugetului au fost majorate în cursul anului cu 21,75%, 
nivelul încasărilor realizate a fost inferior față de prevederile definitive. 

Din analiza detaliată a situației veniturilor bugetelor locale pe ansamblul judeţului, rezultă 
următoarele aspecte: 

 prevederile bugetare definitive la veniturile din impozite, taxe, contribuţii, alte venituri 
s-au realizat în proporţie de 89,97%, nerealizările, în cifre absolute fiind de 32.808 mii lei;  

 la indicatorul sume defalcate din impozitul pe venit se constată un grad de încasare de 
96,69%; 

 subvenţiile primite de la bugetul de stat şi de la alte administrații s-au încasat doar în 
proporţie de 60,10%, astfel că, faţă de prevederile bugetare definitive, subvenţiile neîncasate 
sunt în sumă de 156.282 mii lei; 

 în cazul sumelor primite de la UE şi alţi donatori în contul plăţilor efectuate, gradul 
de încasare este de numai 65,37%. 
         Trebuie subliniat faptul că, gradul de colectare a veniturilor la buget afectează în special 
volumul transferurilor pentru dezvoltarea infrastructurii, cu implicaţii asupra arieratelor 
antreprenorilor, a ratei şomajului şi implicit a ratei de creştere a PIB-ului pe locuitor. 

Gradul de colectare a veniturilor proprii ale bugetelor locale pe ansamblul judeţului şi pe 
categorii de bugete, se prezintă astfel: 

- mii lei - 

 Venituri proprii %  
încasări din 
prevederi 
definitive 

 Prevederi 
bugetare anuale 

definitive 

Încasări 
realizate 

TOTAL BUGETE, din care:                   853.680 803.384 94,11 

1.Consiliul Judeţean (buget propriu) 121.657 119.802 98,48 

2. Municipii 388.875 395.637 101,74 

3. Oraşe 44.565 40.078 89,93 

4. Comune 298.583 247.867 83,01 

  
 Tabel nr. 4  - Gradul de colectare a veniturilor proprii ale bugetelor locale  

 
   Din analiza datelor de mai sus rezultă că veniturile proprii realizate, comparativ cu 

prevederile definitive înscrise în bugetele locale, procentual, se situează între 83,01% (la 
bugetele comunelor) şi 101,74% (la bugetele municipiilor). 
         Pe total bugete, în cifre absolute, veniturile proprii prezintă o nerealizare de 50.296 mii lei, 
din care, cele mai importante privesc veniturile proprii ale bugetelor comunelor (50.716 mii lei) 
existând rezerve pentru o previzionare mai performantă a veniturilor care sunt stabilite, urmărite 

și încasate prin compartimentele proprii ale primăriilor. 
       
    Cheltuielile bugetelor locale  

 
La fundamentarea şi dimensionarea cheltuielilor publice locale pe destinaţii, autorităţile 

publice locale au avut în vedere priorităţile stabilite în vederea funcţionării lor în interesul comu-
nităţilor locale respective.  
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Cheltuielile pe ansamblul bugetelor unităţilor administrativ-teritoriale, pe principalele titluri 
ale clasificaţiei bugetare, la nivelul județului Bihor, la data de 31.12.2017, sunt prezentate în 
tabelul și graficele de mai  jos:        

- mii lei – 
  

Prevederi 
inițiale 

Prevederi 
definitive 

Plăți 
efectuate 

% plăți din 
prevederi 

inițiale 

% plăți 
din 

prevederi 
definitive 

1.Cheltuieli de personal 599.700 667.695 650.271 108,43 97,39 

2.Bunuri şi servicii  351.999 407.292 336.552 95,61 82,63 

3. Dobânzi 11.348 11.806 9.951 87,69 84,29 

4. Subvenţii 61.420 72.450 71.742 116,81 99,02 

5. Fonduri de rezervă 3.031 916 0 0 0 

6. Transferuri între unități ale 
administrației publice 

164.639 176.407 168.049 102,07 95,26 

7. Alte transferuri 48.962 48.278 32.969 67,34 68,29 

8. Proiecte cu finanțare din 
fonduri externe nerambursabile 

12.026 12.088 5.169 42,98 42,76 

9. Asistență socială 73.917 78.906 62.225 84,18 78,86 

10. Alte cheltuieli 35.845 48.628 45.332 126,47 93,22 

11.Cheltuieli de capital 503.343 570.896 277.565 55,14 48,62 

12. Operaţiuni financiare 73.912 125.027 120.926 163,61 96,72 

13. Plăți efectuate în anii 
precedenți și recuperate în anul 
curent 

-17.074 -84.412 -21.561 126,28 25,54 

14. Proiecte cu finanțare din 
fonduri externe nerambursabile  
cadrului financiar 2014-2020 

91.286 278.696 135.937 148,91 48,78 

CHELTUIELI-TOTAL (1+…+14) 2.014.354 2.414.673 1.895.127 94,08 78,48 

Tabel nr. 5 - Execuţia cheltuielilor  bugetelor locale pe anul 2017 în structura economică  
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Graficul nr. 2 - Execuţia cheltuielilor bugetelor locale pe anul 2017 în structura 
economică  
 

Faţă de nivelul creditelor bugetare anuale definitive, în sumă de 2.414.673 mii lei, au fost 
efectuate plăţi în sumă de 1.895.127 mii lei, mai puţin cu 519.546 mii lei decât nivelul 
prevederilor. Neefectuarea cheltuielilor bugetare se datorează în principal nerealizării integrale 
a veniturilor proprii şi neîncasării la nivelul prevăzut a cotelor defalcate din impozitul pe venit, a 
sumelor defalcate din TVA şi a subvenţiilor.  

Din datele prezentate în tabel, rezultă că fondurile publice utilizate au fost sub nivelul 
angajamentelor bugetare, gradul de realizare fiind de 78,48%, iar nivelul cel mai scăzut a fost 
înregistrat la categoria „proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile” urmată de 
categoria „cheltuieli de capital”. Utilizarea, aproape integrală, s-a realizat la categoria „subvenții”  
și „cheltuieli de personal”.  
 

II. Prezentarea rezultatelor acțiunilor de audit/control desfășurate la nivelul Camerei 
de Conturi Bihor 

 
1. Informații privind actele încheiate în urma  acțiunilor de audit/control  

 
Acțiunile de audit/control desfășurate de Camera de Conturi Bihor la nivelul unităților 

administrativ-teritoriale au vizat, ca sferă de cuprindere, bugetele componente ale bugetului 
general centralizat al unităților administrativ-teritoriale, respectiv:  

 bugetele locale ale comunelor, orașelor, municipiilor, județului; 

 bugetele instituțiilor și activităților publice finanțate integral sau parțial din venituri proprii; 

 bugetele împrumuturilor externe și interne contractate de autoritățile administrației 
publice locale;  

 bugetul fondurilor externe nerambursabile.  
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Totodată, la nivel local, s-au efectuat și acțiuni de control tematic care au vizat  societățile 
comerciale de interes local și ordonatorii terțiari  de credite, privind  situația, evoluția și modul de 
administrare a patrimoniului public și privat al unităților administrativ-teritoriale, concesionarea 
sau închirierea de bunuri care fac parte din proprietatea publică, respectiv angajarea, lichidarea, 
ordonanțarea și plata cheltuielilor publice.   

Obiectivele principale ale acțiunilor de audit desfășurate de Camera de Conturi Bihor, în 
baza competențelor și atribuțiilor stabilite de lege, s-au concretizat, la nivel local, în verificarea 
formării, administrării și întrebuințării resurselor financiare ale unităților administrativ-teritoriale, 
precum și în verificarea administrării patrimoniului public și privat al unităților administrativ-
teritoriale, cu respectarea principiilor legalității, regularității, economicității, eficienței și eficacității 

 În conformitate cu programul de activitate aprobat de Plenul Curţii de Conturi a României 
pentru anul 2017, Camera de Conturi Bihor a planificat şi realizat, la nivelul unităţilor 
administrativ-teritoriale locale, un număr de 47 acțiuni, respectiv: 

- 34 acţiuni de audit financiar asupra conturilor de execuţie bugetară încheiate în anul 
2017, din care: 34 acțiuni efectuate la ordonatorii principali de credite ai bugetului local (1 
U.A.T.J., 2 U.A.T. municipale, 2 U.A.T. orăşeneşti, 29 U.A.T. comunale cu mențiunea că la data 
întocmirii prezentului raport, 4 acțiuni se află în procedură de valorificare: U.A.T.C. Girișu de 
Criș, U.A.T.C. Oșorhei, U.A.T.C. Gepiu, U.A.T.C. Aușeu); 

- 7 acţiuni de control în baza tematicilor cadru, din care: 2 acțiuni privind controlul 
respectării prevederilor referitoare la angajarea, lichidarea, ordonanțarea și plata cheltuielilor 
publice la un număr de 2 ordonatori terțiari de credite ai bugetului local și 5 acțiuni privind 
situația, evoluția și modul de administrare a patrimoniului public și privat al unităților 
administrativ-teritoriale de către regii autonome de interes local/societăți comerciale cu capital 
integral sau majoritar al unităților administrativ-teritorial, cu mențiunea că la data întocmirii 
prezentului raport, 4 acțiuni de control se află în procedură de valorificare: Oradea Transport 
Local S.A., Regia Autonomă Aeropotul Oradea, S.C. Izbucul Cărpinet S.R.L., Serviciul Public 
de Alimentare cu Apă, Canalizare și Salubrizare Marghita; 

- 2 acțiuni de audit al performanței (S.C. Compania de Apă Oradea S.A. și  U.A.T.M. 
Oradea), cu mențiunea că la data întocmirii prezentului raport, 1 acțiune de audit al 
performanței  se află în procedură de valorificare (U.A.T.M. Oradea); 

- 4 acțiuni de documentare privind implementarea legii salarizării (U.A.T.J. Bihor, 
U.A.T.M. Oradea, U.A.T.O. Valea lui Mihai, U.A.T.C. Lazuri de Beiuș). 

 
Sinteza acţiunilor de audit/control efectuate de Camera de Conturi Bihor, precum şi modul 

de valorificare a actelor de control încheiate, se prezintă astfel:  
 
 

  
Total 

din care: 

Audit 
financiar 

Audit de 
conformitate 

Audit al  
performanței 

1.Număr acțiuni desfășurate  47 34 7 2 

2.Certificate de conformitate 0 0 0 0 

3.Rapoarte de control/audit 34 30 3 1 

4.Procese-verbale de constatare 30 30 0 0 

5.Note de constatare 58 54 0 0 

6.Decizii emise 30 26 3 1 

7.Măsuri dispuse prin decizii 339 305 23 11 

 

Tabel nr. 6 – Situaţia actelor de control/audit şi de valorificare a constatărilor  

Notă: Numărul total al acțiunilor desfășurate include și un număr de 4 acțiuni de 
documentare privind implementarea legii salarizării, iar numărul total al notelor de constatare 
cuprinde inclusiv actele încheiate pentru  această acțiune. 

 
Ca urmare a acţiunilor de control/audit efectuate și finalizate au fost întocmite un număr 

de 122  acte de control/audit, după cum urmează: 
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- 30 procese-verbale de constatare, în care au fost consemnate erorile/abaterile de la 
legalitate şi regularitate, precum şi cazurile de nerespectare a principiilor de economicitate, 
eficienţă şi eficacitate în utilizarea fondurilor publice şi în administrarea patrimoniului, constatate 
la ordonatorii principali și terțiari de credite ale căror situaţii financiare au fost auditate; 

- 30 rapoarte de audit, în care auditorii publici externi desemnaţi să auditeze conturile 
anuale de execuţie bugetară, au exprimat opinia de audit pe baza constatărilor, concluziilor şi 
recomandărilor formulate cu privire la: 

• modul de administrare a patrimoniului public şi privat al statului şi al unităţilor 
administrativ-teritoriale şi execuţia bugetelor de venituri şi cheltuieli, în concordanţă cu scopul, 
obiectivele şi atribuţiile prevăzute în actele normative prin care au fost înfiinţate entitățile 
verificate şi cu respectarea principiilor legalităţii, regularităţii, economicităţii, eficienţei şi 
eficacităţii; 

• întocmirea situaţiilor financiare auditate în conformitate cu cadrul de raportare 
financiară aplicabil în România, cu respectarea principiilor legalităţii şi regularităţii, astfel încât 
acestea să ofere o imagine fidelă a poziţiei financiare, a performanţei financiare şi a celorlalte 
informaţii referitoare la activitatea desfăşurată de entitățile respective; 

- 1 raport de audit al performanței, în care au fost înscrise aspectele constatate privind 
modul de folosire a fondurilor publice și recomandările formulate pentru creșterea eficienței, 
eficacității, economicității în utilizarea acestora; 

-  3 rapoarte de control, în care au fost consemnate  erorile/abaterile de la legalitate şi 
regularitate, precum şi cazurile de nerespectare a principiilor de economicitate, eficienţă şi 
eficacitate în utilizarea fondurilor publice şi în administrarea patrimoniului; 

- 54 note de constatare încheiate cu ocazia verificării modului de utilizare a creditelor 
bugetare transferate către entităţile din subordinea ordonatorilor de credite auditaţi, sub 
aspectul fundamentării şi justificării sumelor solicitate, al monitorizării şi controlului utilizării 
acestor fonduri în condiţii de legalitate, regularitate, economicitate, eficienţă şi eficacitate (pct. 
125(lit.d) din RODAS); 

 - 4 note unilaterale încheiate urmare verificării modului de aplicare în anul 2018, de 
către ordonatorii principali de credite, a legislației privind salarizarea personalului plătit din 
fonduri publice, conform Legii-Cadru nr.153/2017.  

De asemenea, în cursul anului 2018, pe lângă cele 47 misiuni de control/audit cuprinse în 
programul de activitate anual aprobat, au fost realizate şi 191 acţiuni de verificare a modului în 
care au fost aduse la îndeplinire măsurile dispuse prin deciziile emise în anii precedenți sau în 
anul curent, cu termen de realizare până la data întocmirii prezentului raport, 54 acțiuni pentru 
verificarea realității argumentelor invocate de conducerea entității în susținerea solicitării de 
prelungire a termenului stabilit  pentru ducerea la îndeplinire a măsurilor din  decizie şi 1 acţiune 
pentru verificarea modului de implementare a recomandărilor formulate în auditul 
poerformanţei. 

În urma desfăşurării acţiunilor de audit financiar nu s-a acordat nici un certificat de 
conformitate, ca urmare a faptului că situaţiile financiare auditate nu au fost elaborate şi 
prezentate în concordanţă cu legile şi reglementările în vigoare şi nu oferă o imagine reală şi 
fidelă sub toate aspectele semnificative. 

În conformitate cu prevederile Regulamentului privind organizarea şi desfăşurarea 
activităţilor specifice Curţii de Conturi, în urma valorificării constatărilor consemnate în actele de 
control încheiate și valorificate până la data întocmirii prezentului raport, au fost emise 29 
decizii și 1 scrisoare, prin care au fost dispuse 328 măsuri și au fost formulate 11 
recomandări care vizează: 

- îndeplinirea de către conducerea entităţilor auditate/controlate a obligaţiei de a stabili 
întinderea prejudiciului şi de a dispune măsuri pentru recuperarea acestuia; 

- înlăturarea neregulilor constatate în activitatea financiar-contabilă sau fiscală; 
- sporirea  eficienței utilizării resurselor și îndeplinirii obiectivelor propuse la nivelul 

proiectului, programului, activității entității auditate. 
  A fost formulată contestaţie în legătură cu măsurile dispuse prin decizii doar într-un singur 
caz (U.A.T.J. Bihor), restul entităţilor auditate au recunoscut deficienţele constatate, asumându-
şi responsabilitatea pentru corectarea erorilor şi prevenirea repetării lor.  
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2. Informații privind categoriile de entități verificate la nivelul județului 

 
Entităţile de subordonare locală care intră în competenţa de verificare a Camerei de 

Conturi Bihor sunt în număr de 383, situaţia entităţilor verificate, pe categorii, fiind prezentată în 
tabelul de mai jos: 

 

Categorii de entităţi verificate la nivelul 
unităţilor administrativ-teritoriale 

Entități 
existente 

Entităţi 
verificate 

% 

1.Ordonatori de credite la nivelul unităţilor 
administrativ-teritoriale, din care: 

336 36 10,71 

1.1.ordonatori principali de credite, din care: 102 34 33,33 

- consilii județene 1 1 100,00 

- municipii 4 2 50,00 

- orașe 6 2 33,33 

- comune 91 29 31,87 

1.2. ordonatori secundari de credite 0 0 0,00 

1.3. ordonatori terţiari de credite din care : 234 56 23,93 

      -verificați prin acțiune distinctă  x 2 x 

      -verificați odată cu ordonatorul principal de credite  x 54 x 

2. Regii autonome de interes local 6 1 16,67 

3. Societăţi comerciale de interes local 37 5 13,11 

4. Alte entități  4 0 0,00 

TOTAL 383 42 10,97 

     Tabel nr. 7 – Categorii de entităţi publice verificate  
 

Potrivit datelor prezentate în tabelul de mai sus, în anul 2018 au fost efectuate acţiuni de 
audit/control la un număr de 42 entităţi, ceea ce înseamnă un grad de cuprindere de 10,97 % 
din totalul entităţilor de subordonare locală.  

Din totalul de 383 entități, existente  la nivelul unităților administrativ-teritoriale aflate în 
aria de competență, în anul 2018, Camera de Conturi Bihor a cuprins în Programul de activitate 
aprobat un număr total de 34 ordonatori principali de credite, 2 ordonatori terțiari de credite și 6 
societăți comerciale/regii autonome de subordonare locală.  

În cadrul acțiunilor de audit financiar desfășurate la ordonatorii principali/terțiari  de credite 
au fost supuse auditării și transferurile de fonduri publice către entitățile subordonate acestora, 
sub aspectul fundamentării și justificării sumelor solicitate, al monitorizării și controlului utilizării 
acestor fonduri în condiții de legalitate, regularitate, economicitate, eficiență și eficacitate, fiind 
constatate nereguli în cazul a 36 de astfel de entități.  

Din totalul de 47 acțiuni cuprinse în programul de activitate pe anul 2018, până la data 
întocmirii prezentului raport au fost finalizate un număr 38 de acțiuni, un număr de 9 acțiuni se 
află în procedură de valorificare din care: 4 acţiuni de audit financiar asupra conturilor de 
execuţie bugetară încheiate în anul 2017 și 4 acțiuni de control privind situația, evoluția  și 
modul de administrare a patrimoniului public și privat al U.A.T. de către R.A. de interes local și 
S.C. cu capital integral sau majoritar al U.A.T., 1 acțiune privind auditul performanței. 
 Comparativ cu execuția bugetară pe ansamblul județului rezultă că, în anul 2018, a fost 
programată auditarea a 69,75 % din totalul plăților evidențiate în situațiile financiare ale anului 
2017 de ordonatorii de credite.  

         Situaţia privind volumul plăţilor cuprinse în acţiunile de audit programate în anul 2018, se 
prezintă astfel:        
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- mii lei - 

 

Valoarea plăților efectuate de 
ordonatorii de credite ai 

administrației publice locale 
în anul 2016 

Valoarea plăților efectuate de 
ordonatorii de credite ai administrației 
publice locale cuprinși în acțiunile de 

audit financiar programate în anul 2017 

% 

A 1 2 3=2/1 

Total județ, din care: 1.895.127 1.321.945 69,75 

1. la nivelul  judeţului 386.671 386.671 
100,0

0 

1. la nivelul  municipiilor 802.688 730.626 91,02 

1. la nivelul  oraşelor 106.089 25.581 24,11 

1. la nivelul  comunelor 599.679 179.067 29,86 

   
 Tabel nr. 8 - Situaţia privind volumul plăţilor cuprinse în acţiunile de audit 
programate 

 
În acţiunile de audit/control au fost constatate abateri de la legalitate şi regularitate, unele 

cauzatoare de prejudicii iar altele de nerespectare a principiilor de economicitate, eficienţă şi 
eficacitate în utilizarea fondurilor publice şi în administrarea patrimoniului public şi privat al 
statului. 

   
3.  Informații privind rezultatele acțiunilor de audit/control încheiate   

 

 În baza competențelor și atribuțiilor stabilite de lege, obiectivele principale urmărite în  
acțiunile de audit/control desfășurate de Camera de Conturi Bihor au fost: verificarea formării, 
administrării și întrebuințării resurselor financiare ale unităților administrativ-teritoriale, precum și 
a administrării patrimoniului public și privat al unităților administrativ-teritoriale, cu respectarea 
principiilor legalității, regularității, economicității, eficienței și eficacității.  
 În urma acţiunilor de control/audit efectuate la unităţile administrativ–teritoriale și la 
entitățile subordonate acestora au fost constatate o serie de abateri de la legalitate şi 
regularitate, care au generat fie venituri suplimentare cuvenite bugetelor publice, fie prejudicii 
patrimoniale, sau au influenţat calitatea gestiunii economico-financiare a entităţilor verificate. 
 Structura şi valoarea erorilor şi a abaterilor de la legalitate şi regularitate constatate, prin 
care s-au identificat venituri suplimentare, respectiv care au determinat producerea de prejudicii 
se prezintă sintetic în tabelul de mai jos: 
 

                                                              - mii lei - 

 
Estimări 
abateri 

constatate 
Accesorii Total estimări 

1.Venituri suplimentare 5.629 263 5.892 

2.Prejudicii  1.992 189 2.181 

3.Abateri financiar-contabile 131.630 - 131.630 

Total sume  139.251 452 139.703 

  
Tabel nr. 9 –Structura și sumele estimate ale abaterilor constatate      

                                                                                   
 Din verificările efectuate au rezultat venituri totale suplimentare estimate de 5.892 mii lei 
din care accesorii în sumă de 263 mii lei precum şi prejudicii totale de 2.181 mii lei. 

 În rapoartele de control/procesele-verbale de constatare întocmite s-au reţinut şi abateri 
financiar-contabile de la legalitate şi regularitate, precum şi cazuri de nerespectare a principiilor 
de economicitate, eficienţă şi eficacitate în utilizarea fondurilor publice şi în administrarea 
patrimoniului public şi privat al statului, cuantificate la un nivel estimat de 131.630 mii lei. 

Aspectele şi sumele abaterilor constatate au făcut obiectul măsurilor transmise prin decizii 
în vederea înlăturării acestora, şi/sau stabilirii întinderii prejudiciilor şi dispunerea măsurilor 
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pentru recuperarea acestora, şi/sau suspendarea aplicării măsurilor care contravin 
reglementărilor legale în domeniul financiar, contabil şi fiscal.   

Camera de Conturi Bihor a urmărit luarea tuturor măsurilor legale ce intră în competenţa 
sa, pentru încasarea veniturilor suplimentare, respectiv recuperarea prejudiciilor constatate. 

De asemenea, în cadrul acţiunilor de verificare a modului de ducere la îndeplinire a 
măsurilor dispuse prin decizii, a fost evaluat impactul acestora asupra activităţii entităților, 
constatându-se: îmbunătăţirea managementului pentru realizarea obiectivelor, îmbunătăţirea 
activităţii entităţilor verificate, din punctul de vedere al evidenţei financiar-contabile, fiscale, al 
sistemului informaţional, al resurselor umane, etc., obţinerea unor rezultate economico-
financiare mai bune, reducerea cheltuielilor, creşterea economicităţii, eficienţei şi eficacităţii în 
utilizarea fondurilor publice şi/sau în administrarea patrimoniului, etc., îmbunătăţirea sistemului 
de control intern. 

 
4. Sumele estimate ale abaterilor constatate la nivelul entităților verificate 

       

    - mii lei - 

 Venituri 
suplimenta

re 
Prejudicii 

Abateri 
financiar 
contabile 

 1. U.A.T.J. Bihor 83 181 9.519 

- Activitatea proprie 83 57 9.205 

- Direcţia Social Comunitară  Oradea - 9 2 

- Direcția de Dezvoltare și Implementare Proiecte Bihor - 100 - 

- Teatrul „Regina Maria” - - 291 

- Centrul Școlar de Educație Incluzivă „Cristal” - - 21 

- Revista de cultură „Familia” - 9 - 

- Revista Culturală „Varad” - 4 - 

- Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia 
Copilului  

- 2 - 

 2. U.A.T.M. Oradea   16 524 17.702 

- Activitatea proprie 16 514 17.702 

- Colegiul Național „Mihai Eminescu” Oradea - 4 - 

- Colegiul Tehnic Transilvania Oradea - 1 - 

- Liceul de Arte Oradea - - - 

- Liceul Teoretic „Onisifor Ghibu” Oradea - - - 

- Colegiul Național „Emanuil Gojdu” Oradea - 4 - 

- Şcoala Gimnazială „Dimitrie Cantemir” Oradea - - - 

- Grădiniţa cu Program Prelungit nr. 30 Oradea - 1 - 

- Spitalul Clinic Județean de Urgențe Oradea - - - 

- auditul performanţei „Performanţa serviciului public 
de administrare a domeniului public şi privat de interes 
local prin amenajarea, organizarea şi exploatarea 
parcărilor” * 

0 0 0 

3. U.A.T.M. Beiuș  37 2 692 

- Activitatea proprie 37 1 579 

- Liceul Vocațional Pedagogic „Nicolae Bolcaș” Beiuş - 1 113 

- Colegiul Național „Samuil Vulcan” Beiuş - - - 

- Colegiul Tehnic „Ioan Ciordaș” Beiuş - - - 

- Şcoala Gimnazială „Nicolae Popoviciu” Beiuş - - - 

- Grădiniţa cu Program Prelungit  „Floare de Colț” 
Beiuş 

- - - 

- Grădiniţa cu Program Prelungit nr. 1 Beiuş - - - 

4. U.A.T.O. Nucet 233 74 33 

- Activitatea proprie 233 74 30 

- Şcoala Gimnazială nr. 1 Nucet - - 3 
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5. U.A.T.O. Valea lui Mihai 1.220 133 28.323 

- Activitatea proprie 1.220 132 27.996 

- Școala Gimnazială „Zelk Zoltan” Valea lui Mihai - 1 327 

- Colegiul Agricol nr. 1 Valea lui Mihai - - - 

6. U.A.T.C. Abram 2 26 158 

- Activitatea proprie 2 26 100 

- Școala Gimnazială nr. 1 Abram - - 58 

7. U.A.T.C. Aușeu 24 28 3.206 

1. U.A.T.C. Aușeu - activitatea proprie 24 28 3.054 

2. Școala Gimnazială „Alexandru Roman” Aușeu 0 0 152 

8.  U.A.T.C. Batăr 8 15 396 

- Activitatea proprie 7 15 388 

- Școala Gimnazială nr. 1 Batăr 1 - 8 

- Școala Gimnazială nr. 2 Talpoș - - - 

9.  U.A.T.C. Borod 2 27 1.601 

- Activitatea proprie 2 27 1.393 

- Liceul Teoretic „Gabriel Țepelea” Borod - - 208 

10. U.A.T.C. Bratca 73 47 807 

- Activitatea proprie 69 47 646 

- Liceul Teoretic nr. 1 Bratca 4 - 161 

11. U.A.T.C. Brusturi 74 3 1.832 

- Activitatea proprie 74 3 902 

- Școala Gimnazială nr. 1 Brusturi - - 930 

12. U.A.T.C. Budureasa 135 22 60 

- Activitatea proprie 135 20 60 

- Școala Gimnazială nr. 1 Budureasa - 2 - 

13. U.A.T.C. Bulz 28 8 211 

- Activitatea proprie 28 8 105 

- Școala Gimnazială nr. 1 Bulz - - 106 

14. U.A.T.C. Căpîlna 17 39 26.588 

- Activitatea proprie 17 31 26.552 

- Școala Gimnazială nr. 1 Căpîlna - 8 36 

15. U.A.T.C. Chișlaz 45 118 2.766 

- Activitatea proprie 45 118 2.295 

- Şcoala Gimnazială „Miskolczy Karoly” Mîșca - - - 

- Școala Gimnazială nr. 1 Chişlaz - - 471 

16. U.A.T.C. Ciumeghiu 59 50 251 

- Activitatea proprie 59 48 251 

- Școala Gimnazială nr. 1 Ciumeghiu - 2 - 

17. U.A.T.C. Gepiu 16 12 1.760 

-U.A.T.C. Gepiu - activitatea proprie 16 12 559 

- Școala Gimnazială nr.1 Gepiu  0 0 1.201 

18. U.A.T.C. Girișu de Criș 61 0 1.566 

- U.A.T.C. Girișu de Criș - activitatea proprie 61 0 1.551 

- Școala Gimnazială nr.1 Tărian 0 0 15 

19. U.A.T.C. Lazuri de Beiuș 37 1 599 

- Activitatea proprie 37 1 560 

- Școala Gimnazială nr. 1 Lazuri de Beiuş - - 39 

20. U.A.T.C. Oșorhei 13 0 6.660 

- U.A.T.C. Oșorhei - activitatea proprie 13 0 6.635 

- Școala Gimnazială „Aurel Pop” Oșorhei 0 0 25 

21. U.A.T.C. Pietroasa 1.174 5 1.174 

- Activitatea proprie 1.174 5 1.138 

- Școala Gimnazială nr. 1 Pietroasa - - 36 

22. U.A.T.C. Pocola 63 23 672 
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- Activitatea proprie 63 23 517 

- Școala Gimnazială nr. 1 Pocola - - 155 

23. U.A.T.C. Popești 223 - 6.520 

- Activitatea proprie 141 - 5.594 

- Liceul Tehnologic nr. 1 Popești 82 - 408 

- Liceul Teoretic „Jozef Kozacek” Budoi - - 518 

24. U.AT.C. Răbăgani - 12 1.480 

- Activitatea proprie - 12 1.480 

- Şcoala Gimnazială  nr. 1 Răbăgani - - - 

25. U.A.T.C. Roșia 21 23 5.976 

- Activitatea proprie 21 23 5.976 

- Şcoala Gimnazială  nr. 1 Roşia - - - 

26. U.A.T.C. Sînmartin 217 60 6 

- Activitatea proprie 192 60 6 

- Şcoala Gimnazială  „Floare de Lotus” Sînmartin 25 - - 

27. U.A.T.C. Sîrbi  - 41 449 

- Activitatea proprie - 41 20 

- Şcoala Gimnazială nr. 1 Sîrbi - - 429 

28. U.A.T.C. Șimian 1 18 1.184 

- Activitatea proprie 1 18 1.154 

- Şcoala Gimnazială nr. 1 Şimian - - 30 

29. U.A.T.C. Șoimi 106 - 23 

- Activitatea proprie 106 - - 

- Școala Gimnazială nr. 1 Şoimi - - 23 

30. U.A.T.C. Tarcea 4 8 375 

- Activitatea proprie 4 8 375 

- Școala Gimnazială nr. 1 Tarcea - - - 

31. U.A.T.C. Tămășeu 10 12 2.822 

- Activitatea proprie 10 12 2.822 

- Școala Gimnazială nr. 1 Tămăşeu - - - 

32. U.A.T.C. Tăuteu 3 31 445 

- Activitatea proprie 3 13 419 

- Școala Gimnazială nr. 1 Tăuteu - 2 - 

- Școala Gimnazială nr. 2 Bogei - 16 26 

33. U.A.T.C. Tinca 50 15 1.505 

- Activitatea proprie 35 6 1.435 

- Liceul Teoretic „Nicolae Jiga” Tinca 15 5 68 

- Grădiniţa cu Program Prelungit nr. 1 Tinca - 4 2 

34. U.A.T.C. Vîrciorog 0 221 6 

- Activitatea proprie 0 221 6 

- Școala Gimnazială nr. 1 Vîrciorog - - - 

35. S.C. Compania de Apă Oradea S.A. 0 0 0 

36. S.C. Oradea Transport Local S.A. 1.254 4 798 

37. R.A. Aeroportul Oradea  453 0 81 

38. S.C. Pază și Protecție Bihor S.R.L. 23 0 551 

39. S.C. Izbucul Cărpinet S.R.L.  0 0 17 

40. Serviciul Public de Alimentare cu Apă, 
Canalizare și Salubrizare Marghita* 

107 0 971 

41. Spitalul Clinic Municipal „Dr. Gavril Curteanu” 
Oradea 

0 387 1.333 

42. Spitalul de Psihiatrie Nucet 0 11 512 

Total sume  5.892 2.181 131.630 

 
Tabel nr. 10 - Valoarea abaterilor constatate la nivelul entităţilor verificate  
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III. Obiectivele urmărite și principalele constatări rezultate din acțiunile de 
control/audit desfășurate la nivelul unităților administrativ-teritoriale 

 
 Obiectivele abordate în cadrul acțiunilor de audit financiar și de conformitate, potrivit 

Regulamentului privind desfășurarea activităților specifice Curții de Conturi, precum și 
valorificarea actelor rezultate din aceste activități se referă la formarea și utilizarea resurselor 
bugetelor unităților administrativ-teritoriale, utilizarea alocațiilor bugetare pentru investiții, a 
subvențiilor, transferurilor și a altor forme de sprijin financiar din partea statului sau a unităților 
administrativ-teritoriale, situația, evoluția și modul de administrare a patrimoniului public și privat 
al unităților administrativ-teritoriale de către instituțiile publice, regiile autonome și societățile 
comerciale, precum și concesionarea sau închirierea de bunuri care fac parte din proprietatea 
publică sau privată. 

   Acțiunile de audit financiar au vizat, în principal, situațiile financiare din punct de vedere al 
exactității, realității și conformității cu cadrul general de raportare financiară aplicabil, 
respectarea legalității și regularității tranzacțiilor economice în execuția bugetară a veniturilor și 
cheltuielilor, precum și administrarea patrimoniului public și privat în condiții de economicitate, 
eficiență și eficacitate.  

   Acțiunile de audit al performanței au urmărit dacă se asigură o bună gestiune financiară a 
fondurilor publice utilizate pentru realizarea programelor/proiectelor sau activităților instituțiilor 
publice finanțate din bugetele locale, din punct de vedere al economiilor realizate în gestionarea 
fondurilor, al eficacității și eficienței utilizării resurselor alocate. 

   Prin acțiunile de audit de conformitate (control) s-a urmărit dacă operațiunile economice 
derulate la nivelul unei entități respectă, sub toate aspectele semnificative, cadrul juridic și 
cadrul de regularitate care le sunt aplicabile. Concomitent, s-a urmărit ca prin măsurile stabilite 
în sarcina entităților publice supuse acțiunilor de control/audit, să se asigure maximizarea 
impactului cu privire la creșterea responsabilității manageriale în utilizarea și administrarea 
fondurilor publice, precum și respectarea disciplinei financiar-contabile și fiscale, în vederea 
consolidării capacității instituționale a Curții de Conturi, în concordanță cu cerințele standardelor 
internaționale de audit și a celor mai bune practici în acest domeniu.  

   Acţiunile de control/audit efectuate la nivelul unităţilor administrativ-teritoriale au reliefat 
cazuri de nerespectare a reglementărilor legale, constatându-se abateri şi nereguli care au 
generat fie venituri suplimentare cuvenite bugetelor publice, fie prejudicii sau au influenţat 
calitatea gestiunii economico-financiare a entităţilor verificate, aşa cum sunt prezentate mai jos: 

 
A. Informații cu privire la erorile/abaterile de la legalitate şi regularitate rezultate  din 

acțiunile de audit desfășurate la nivelul unităților administrativ-teritoriale 
 

Sistemul bugetelor unităţilor administrativ-teritoriale constituie o componentă însemnată a 
administraţiei publice din România, atât ca pondere, dar şi ca modalitate de administrare a 
resurselor publice. 

Pornind de la această premisă, acţiunile de audit desfăşurate de către Camera de Conturi 
Bihor au urmărit în principal depistarea abaterilor cu caracter financiar în gestionarea fondurilor 
publice la nivelul unităţilor administrativ-teritoriale şi dispunerea de măsuri pentru eliminarea 
acestora, creşterea responsabilităţii manageriale în gestionarea fondurilor publice, respectarea 
disciplinei financiar-fiscale, dezvoltarea unor sisteme de control managerial şi de audit intern 
privind utilizarea banilor publici.  

În cadrul acţiunilor de audit financiar efectuate au fost auditate situaţiile financiare, 
încheiate la data de 31 decembrie 2017, respectiv: bilanţul, contul de rezultat patrimonial, 
situaţia fluxurilor de trezorerie, situaţia modificărilor în structura activelor/capitalurilor, anexele la 
situaţiile financiare, care includ politici contabile şi note explicative şi contul de execuţie 
bugetară.  

Prin verificările desfășurate la entitățile publice de interes local, Camera de Conturi  Bihor  
a urmărit, conform prevederilor legale, următoarele obiective: 

 elaborarea și fundamentarea proiectului de buget propriu, precum și autorizarea, 
legalitatea și necesitatea modificărilor aduse prevederilor inițiale ale bugetelor publice; 

 exactitatea și realitatea datelor reflectate în situațiile financiare; 
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  modul de stabilire, evidențiere și urmărire a încasării veniturilor bugetare, în cuantumul și 
la termenele stabilite de lege, precum și identificarea cauzelor care au determinat 
nerealizarea acestora; 

 evaluarea sistemelor de management și control intern/audit intern la entitățile verificate, a 
modului de implementare a acestora și legătura de cauzalitate între rezultatele acestei 
evaluări și deficiențele constatate de către Curtea de Conturi în activitatea entității 
respective; 

 modul de stabilire, evidențiere și urmărire a încasarii veniturilor bugetului general 
consolidat, în cuantumul și la termenele stabilite de lege; 

 calitatea gestiunii economico-financiare în legătură cu scopul, obiectivele și atribuțiile 
prevăzute în actele de înființare ale entității verificate, cu accent pe:  

 efectuarea inventarierii și a evaluării tuturor elementelor patrimoniale, înregistrarea în 
evidența contabilă a rezultatelor obținute în urma acestor operațiuni;  

 constituirea și utilizarea fondurilor pentru desfășurarea de activități conform scopului, 
obiectivelor și atribuțiilor entității;  

 legalitatea angajării, lichidării, ordonanțării și plății cheltuielilor din fonduri publice;  

 organizarea și desfășurarea procedurilor de atribuire a contractelor de achiziție publică, 
încheierea și administrarea contractelor,  

  obligațiile statului și ale unităților administrativ-teritoriale, precum și plata acestora; 
 constituirea, utilizarea și gestionarea resurselor financiare privind protecția mediului, 

îmbunătățirea calității condițiilor de viață și de muncă; 
 identificarea eventualelor carențe, inadvertențe sau imperfecțiuni legislative.  
  Obiectivele enunțate mai sus, urmărite în acțiunile de audit desfășurate la nivelul unităților 

administrativ-teritoriale, au vizat examinarea responsabilității manageriale în utilizarea și 
administrarea fondurilor publice, respectarea disciplinei financiar-fiscale, eliminarea erorilor și 
neregularităților în scopul îmbunătățirii activității entităților verificate, dezvoltarea unor sisteme de 
control și audit intern de înaltă calitate și eficiență.  

Urmare verificării acestor obiective de audit au fost semnalate o serie de abateri de la 
prevederile legale, precum și de la principiile de eficiență, eficacitate și economicitate în 
administrarea fondurilor publice, concretizate în: 

 venituri suplimentare (inclusiv accesorii de întârziere aferente) – 3.941 mii lei; 
  prejudicii (inclusiv accesorii de întârziere ) – 1.739 mii lei; 
  abateri financiar-contabile care nu au generat prejudicii sau venituri suplimentare 

– 114.175  mii lei.  
         Cu ocazia verificărilor desfășurate, urmărind obiectivele de audit stabilite, au fost 
identificate abateri, nereguli și/sau erori care, structurate pe obiective, se prezintă astfel: 
 

1. Elaborarea şi fundamentarea proiectului bugetului pe anul 2017 precum și  
autorizarea, legalitatea şi necesitatea modificărilor aduse bugetului aprobat  

 
  Urmare verificărilor efectuate în legătură cu modul de elaborare  și  fundamentare  a  
bugetului de venituri și cheltuieli pe anul 2017, a modului în care s-a urmărit legalitatea, 
necesitatea  și oportunitatea  modificărilor  aduse prevederilor inițiale, au fost constatate abateri 
referitoare la: 
       - necuprinderea în mod distinct în buget a fondurilor publice necesare pentru acordarea de 
finanțări nerambursabile și a programelor întocmite de către ordonatorii principali de credite în 
scopul finanțării unor acțiuni sau ansamblu de acțiuni, cărora le sunt asociate obiective precise 
şi indicatori de rezultate şi de eficiență (U.A.T.J. Bihor); 
   -nerespectarea procedurilor legale privind elaborarea/fundamentarea, conținutul și structura 
proiectului de buget local în conformitate cu prevederile Legii nr. 273/2006 privind finanțele 
publice locale (U.A.T.O. Nucet,  U.A.T.C. Răbăgani, U.A.T.C. Căpîlna, U.A.T.C. Roșia). 
     Abaterile menționate s-au datorat nerespectării normelor legale privind elaborarea și 
fundamentarea proiectelor bugetelor locale, neaplicării corespunzătoare a principiilor și regulilor 
bugetare în elaborarea proiectului de buget, neasigurării transparenței informațiilor de interes 
public, precum și neimplicării personalului de specialitate în elaborarea și prezentarea spre 
aprobare autorităților deliberative a situațiilor financiare. 
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2. Exactitatea şi realitatea datelor reflectate în situaţiile financiare 

Referitor la acest obiectiv, s-a avut în vedere modul de organizare și conducere a 
contabilității în conformitate cu prevederile legale, înregistrarea veniturilor și a cheltuielilor pe 
structura clasificației bugetare, respectarea cadrului legal aplicabil entităţilor auditate în legătură 
cu modul de organizare și ținerea la zi a evidenței patrimoniului, a concordanței datelor 
înregistrate în evidența tehnico-operativă cu cele din evidența financiar-contabilă și cu cele 
preluate în balanțele de verificare și înscrise în situațiile financiare, încheierea exercițiului 
bugetar și realitatea, exactitatea operațiunilor financiar-contabile reflectate în bilanțurile 
contabile și conturile anuale de execuție bugetară.  

În cadrul verificărilor efectuate asupra situațiilor financiare ale entităților din sfera unităților 
administrativ-teritoriale cuprinse în Programul anual de activitate pe anul 2018 au fost 
identificate deficiențe în ceea ce privește modul de organizare și conducere a contabilității în 
conformitate cu prevederile legale, reflectarea în situațiile financiare a operațiunilor economice, 
de organizare, efectuare și valorificare a activității de inventariere și reevaluare, ș.a., fapt care a 
condus la nereflectarea reală și exactă a operațiunilor financiar-contabile în situațiile financiare 
întocmite la data de 31.12.2017. 

Abaterile financiar-contabile constatate provin, în principal, din erori de înregistrare în 
evidențele contabile sau fiscale, din neînregistrarea și neevaluarea unor active exprimate în 
unități convenționale, a căror corecție are ca efect reflectarea reală și exactă a unor operațiuni 
și bunuri patrimoniale în situațiile financiare anuale. Majoritatea acestor abateri sunt legate de 
modul deficitar de organizare și conducere a contabilității, de reflectare în situațiile financiare a 
operațiunilor economice. 

Cele mai frecvente categorii de abateri constatate sunt: 
 înregistrări contabile eronate, neconforme cu reglementările contabile în vigoare 

(U.A.T.J. Bihor – 416 mii lei, U.A.T.M. Beiuș - 109 mii lei, U.A.T.M. Oradea - 138 mii lei, U.A.T.O. 
Nucet - 30 mii lei, U.A.T.O. Valea lui Mihai – 238 mii lei,  U.A.T.C. Lazuri de Beiuș - 66 mii lei, 
U.A.T.C. Bratca - 652 mii lei, U.A.T.C. Pocola - 457 mii lei, U.A.T.C. Ciumeghiu - 176 mii lei, 
U.A.T.C. Sârbi – 1.006 mii lei, U.A.T.C. Budureasa - 11 mii lei, U.A.T.C. Popești - 502 mii lei, 
U.A.T.C. Șoimi - 7.465 mii lei, U.A.T.C. Șimian – 69 mii lei, U.A.T.C. Căpîlna - 26.316 mii lei, 
U.A.T.C. Abram - 64 mii lei, U.A.T.C. Pietroasa - 1.138 mii lei, U.A.T.C. Chișlaz - 55 mii lei, 
U.A.T.C. Brusturi – 1.086 mii lei, U.A.T.C. Tămășeu - 2.822 mii lei,  U.A.T.C. Batăr - 6.886 mii 
lei);  

 neînregistrarea în evidența contabilă a bunurilor achiziționate/primite cu titlu gratuit 
(U.A.T.C. Lazuri de Beiuș - 2 mii lei, U.A.T.C. Bratca – 3 mii lei, U.A.T.C. Pocola - 153 mii lei, 
U.A.T.C. Răbăgani - 1.480 mii lei, U.A.T.C. Budureasa – 46 mii lei, U.A.T.C. Șimian – 35 mii lei 
U.A.T.C. Batăr - 363 mii lei, U.A.T.C. Borod - 387 mii lei);  

 neînregistrarea în evidența contabilă a operațiunii de ieșire din patrimoniu a mijloacelor 
fixe (U.A.T.M. Beiuș - 579 mii lei, 

 neînregistrarea/înregistrarea eronată în evidența contabilă a lucrărilor de reparații 
capitale și modernizări efectuate (U.A.T.C. Tinca - 68 mii lei); 

 nerespectarea prevederilor legale referitoare la înregistrarea în evidența contabilă a 
bunurilor de natura investițiilor finalizate și recepționate și a studiilor de fezabilitate/proiectelor 
care până în prezent nu s-au materializat în obiective de investiții (U.A.T.M. Oradea - 17.514 mii 
lei, U.A.T.O. Valea lui Mihai - 19.670 mii lei, U.A.T.C. Popești - 2.419 mii lei, U.A.T.C. Brusturi -
542 mii lei, U.A.T.C. Borod - 1.006 mii lei);  

 neconstituirea/neevidențierea în conturi în afara bilanțului a cuantumului garanțiilor de 
bună execuție (U.A.T.O. Valea lui Mihai - 593 mii lei, U.A.T.C. Lazuri de Beiuș - 505 mii lei, 
U.A.T.C. Tăuteu - 145 mii lei, U.A.T.C. Popești - 244 mii lei, U.A.T.C. Batăr – 19 mii lei, U.A.T.C. 
Brusturi - 10 mii lei, U.A.T.C. Pietroasa - 168 mii lei, U.A.T.C. Roșia - 36 mii lei, U.A.T.C. 
Chișlaz - 145 mii lei); 

 menținerea nejustificată în bilanțul contabil, în soldul contului „Decontări din operațiuni în 
curs de clarificare” a unor sume neclarificate din anii precedenți (U.A.T.J. Bihor - 9.072 mii lei) 

 menținerea nejustificată în evidența contabilă și în evidența analitică pe plătitor a 
obligațiilor de plată datorate de contribuabilii care au fost radiați din evidențele Oficiului 
Registrului Comerțului precum și a creanțelor reprezentând amenzi datorate de persoane fizice 
decedate (U.A.T.C. Bratca  - 1 mii lei, U.A.T.C. Șoimi - 1 mii lei, U.A.T.C. Brusturi - 3 mii lei); 
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 neînregistrarea/înregistrarea eronată în contabilitate a provizioanelor pentru drepturile 
de natură salarială prevăzute în hotărârile judecătorești definitive și executorii (U.A.T.C. Pocola 
– 36 mii lei, U.A.T.C. Abram - 58 mii lei, U.A.T.C. Bulz - 37 mii lei , U.A.T.C. Borod - 208 mii lei, 
U.A.T.C. Ciumeghiu – 1 mii lei); 

  calcularea eronată/necalcularea amortizării activelor fixe din domeniul public (U.A.T.C. 
Lazuri de Beiuș - 8 mii lei, U.A.T.C.  Șimian – 30 mii lei, U.A.T.C. Pietroasa - 101 mii lei, 
U.A.T.C. Chișlaz - 48 mii lei, U.A.T.C. Brusturi - 190 mii lei); 

 menţinerea nejustificată în categoria de mijloace fixe a unor bunuri care nu îndeplinesc 
condiţiile legale pentru a fi încadrate în această categorie (U.A.T.C. Popești - 10 mii lei, 
U.A.T.C. Batăr - 103 mii lei, U.A.T.C. Chișlaz - 16 mii lei, U.A.T.C. Pietroasa - 7 mii lei);  

Cauzele abaterilor care au avut ca efect denaturarea datelor și informațiilor cuprinse în 
situațiile financiare întocmite de entitățile verificate sunt determinate de:  

• existența unor carențe în pregătirea profesională a personalului din aparatul de specialitate 
al autorităților administrației publice locale, în special de la nivelul comunelor, generate, de 
regulă, de neîndeplinirea de către unitatea administrativ-teritorială, în calitate de angajator, a 
obligației legale de a asigura participarea la programe de formare profesională pentru toți 
salariații, potrivit prevederilor Codului muncii;  

• numărul insuficient de angajați cu atribuții în domeniul financiar-contabil la nivelul unor 
unități administrativ-teritoriale, în special la comune, și supraîncărcarea cu sarcini a personalului 
existent în cadrul compartimentelor financiar-contabilitate ale acestora; 

 necunoașterea/nerespectarea prevederilor legale în domeniul financiar-contabil sau 
interpretarea eronată a unor prevederi legislative, lipsa cunoștințelor în domeniul informatic;  

• lipsa unor proceduri de lucru formalizate în domeniul financiar-contabil, precum și 
neorganizarea la nivelul unităților administrativ-teritoriale a circuitului documentelor, care să 
asigure înregistrarea în contabilitate a tuturor operațiunilor patrimoniale sau a modificărilor 
intervenite, pe bază de documente justificative, în conformitate cu prevederile legale;  

• neorganizarea sau organizarea defectuoasă a controlului intern/managerial, inclusiv a 
auditului public intern;  

• lipsa unei analize a corelațiilor între datele cuprinse în posturile bilanțiere şi cele din 
balanțele contabile și contul de execuție al bugetului local.  

   Ca o caracteristică generală, misiunile de audit public extern desfăşurate au evidenţiat o 
insuficientă preocupare din partea entităţilor publice pentru asigurarea acurateţei datelor din 
situaţiile financiare. 

 
3. Organizarea, implementarea şi menţinerea sistemelor de management şi control 

intern (inclusiv audit intern) la entitățile auditate  și stabilirea legăturii  de cauzalitate 
dintre rezultatele acestei verificări  și deficiențele constatate  în activitatea entităților 
verificate  

 
   Controlul intern managerial este un proces ce se referă la organizarea, politicile și 

procedurile aplicate de o entitate pentru a se asigura că programele guvernamentale ating 
rezultatele dorite, că resursele utilizate pentru realizarea acestor programe sunt în concordanță 
cu misiunea și obiectivele entității, că bunurile sunt protejate împotriva pierderilor, fraudei și 
gestionării incorecte și că se obțin, se mențin, se raportează și se utilizează, la timp, informații 
fiabile necesare în procesul luării deciziilor.  

   Sistemul de control intern managerial, prin standardele prezentate în Codul controlului 
intern managerial, reprezintă un instrument al managementului și, pentru orice conducător de 
entitate, sistemul de control intern managerial trebuie să reprezinte o prioritate, pentru că prin 
implementarea acestuia se poate obține o asigurare rezonabilă că obiectivele entității, precum 
și obligațiile legate de raportare și de conformare sunt îndeplinite.  

   Chiar dacă sistemele de control și audit intern sunt definite ca instrumente ale conducerii 
care să asigure prevenirea, detectarea și corectarea erorilor din activitatea entităților, procesul 
de organizare și implementare a acestora nu este încă performant, măsurile luate în vederea 
organizării și implementării fiind în cele mai multe cazuri formale și ineficiente. 

   Implementarea controlului intern managerial este tratată ca o simplă formalitate, în multe 
cazuri elaborarea procedurilor operaționale fiind externalizată către terțe persoane juridice, 
condiții în care procedurile întocmite nu corespund necesităților și condițiilor reale existente în 
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entități, fără a constitui astfel un instrument util în desfășurarea activității, generând în condițiile 
prezentate doar costuri suplimentare. 

   În cadrul acțiunilor de audit financiar desfășurate la entitățile administrației publice locale, 
Camera de Conturi Bihor a procedat la evaluarea sistemului de control intern existent la nivelul 
fiecărei entități, atât sub aspectul proiectării acestuia, conform prevederilor legale, cât și sub 
aspectul implementării și funcționării sistemului. 

 Constatări privind organizarea, implementarea şi menţinerea sistemelor de management 
şi control intern: 

   Registrul riscurilor este completat formal, nu sunt implementate controale pentru 
prevenirea și detectarea fraudelor și erorilor. 

   Există doar parțial o separare a atribuțiilor angajaților, respectiv atribuțiile de aprobare, 
control și înregistrare a operațiunilor economice, acest lucru datorându-se personalului redus ca 
număr, comparativ cu structura activităților desfășurate în cadrul entității.  

   În cele mai multe cazuri nu există un sistem de monitorizare pe verticală, organizat la 
nivelul ordonatorului principal, care să urmărească modul de implementare a sistemelor de 
control managerial la entitățile aflate în subordine/sub coordonare. 

   În continuare sunt entități unde nu a fost constituită, prin dispoziție emisă de conducătorul 
entității, Comisia de monitorizare cu rol în implementarea controlului intern sau, în entitățile în 
care este constituită, nu există un Regulament de organizare și funcționare a acesteia, nu au 
fost actualizate: componența comisiei, fișele posturilor membrilor comisiei, nu s-au organizat 
ședințe de lucru, nu s-au emis rapoarte. 

   Programul de dezvoltare a sistemului de control intern managerial care conține obiective, 
acțiuni, responsabilități și termene nu este actualizat, situație întâlnită la numeroase comune. 
Standardul de etică este implementat cel mai adesea formal, fără o orientare reală spre valori 
etice și de integritate, fără emiterea unor rapoarte de monitorizare a respectării normelor de 
conduită la nivelul entității publice, întocmite de consilierul de etică sau procese-verbale de 
constatare a neregulilor și luarea de măsuri.  

   S-au întâlnit și cazuri în care managementul entității a stabilit obiective generale și 
specifice, prin Strategia de dezvoltare durabilă a unității administrativ-teritoriale, dar nu a stabilit 
indicatori de performanță pentru activitățile desfășurate în vederea monitorizării eficienței, 
eficacității și economicității acestora. 

   În ceea ce privește managementul riscurilor, verificările efectuate arată că acest proces se 
desfășoară anevoios la nivelul administrației publice locale, că nu există o preocupare reală 
pentru identificarea și evaluarea riscurilor semnificative, ce pot afecta realizarea obiectivelor 
stabilite sau pentru implementarea măsurilor de gestionare a riscurilor, nefiind elaborată o 
procedură de sistem privind managementul riscurilor. 

   Procedurile operaționale de lucru pe activități sunt elaborate formal, nu sunt actualizate și 
nu sunt puse în practică în vederea protejării entității împotriva fraudelor, pierderilor, 
neregularităților și erorilor.  

   Astfel, procedurile elaborate de către furnizorii de servicii sunt foarte complexe, nu sunt 
adaptate la activitățile și structura organizatorică a entității, la fluxul informațiilor și circuitul 
documentelor din entitate, nefiind un instrument de lucru util, ceea ce conduce în final la 
imposibilitatea implementării acestora și implicit la cheltuirea fondurilor publice pentru plata 
acestor servicii în mod neeconomic și ineficient. 

   Neimplementarea corespunzătoare a sistemului de control intern managerial de către 
entitățile administrației publice locale conduce la o eficacitate scăzută, deoarece sistemul nu 
garantează conformitatea operațiunilor efectuate de entități cu reglementările și normele 
interne, conducând la abateri de la legalitate și regularitate, erori, nereguli cu impact 
semnificativ asupra patrimoniului public sau privat ori asupra contului de execuție a bugetelor 
acestora. 
 Abaterile de natura celor enumerate mai sus au fost constatate la U.A.T.J. Bihor, U.A.T.O. 
Nucet, U.A.T.C. Răbăgani, U.A.T.C. Tarcea, U.A.T.C. Tinca, U.A.T.C. Șoimi, U.A.T.C. Sîrbi, 
U.A.T.C. Abram, U.A.T.C. Popești, U.A.T.C. Chișlaz, U.A.T.C. Batăr, U.A.T.C. Brusturi, 
U.A.T.C. Roșia, U.A.T.C. Sînmartin. 

   Implementarea și dezvoltarea unor controale interne eficiente ar putea asigura 
capabilitatea entităților publice de a avea mecanisme adecvate de gestionare și protejare a 
fondurilor publice, lucru care se reflectă în legătura de cauzalitate directă între modul de 
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proiectare și/sau funcționare a controalelor interne și abaterile de la disciplina bugetară, 
economică și financiar-contabilă, constatate în activitatea desfășurată de entitățile publice, așa 
după cum se subliniază și în rapoartele de audit întocmite la nivelul unităților administrativ-
teritoriale. 

 Constatări privind controlul financiar preventiv. Componentă a controlului intern 
managerial, controlul financiar preventiv are menirea de a verifica, în mod regulat, proiectele de 
operațiuni stabilite prin normele legale, din punct de vedere al legalității și regularității și 
încadrării în limitele creditelor bugetare sau creditelor de angajament, după caz, stabilite potrivit 
legii. Prin verificările efectuate de Camera de Conturi Bihor sunt evidențiate numeroase 
încălcări ale prevederilor O.G. nr. 119/1999 privind controlul intern și controlul financiar 
preventiv, republicată cu modificările şi completările ulterioare, care au ca efect administrarea 
fondurilor publice în mod neeconomic, ineficient și lipsit de eficacitate, ca urmare a neutilizării 
reglementărilor interne și a procedurilor de control intern.  

   Dintre acestea menționăm: 
 - exercitarea controlului financiar preventiv propriu (CFPP) s-a efectuat fără să fie 

reorganizat/exercitat potrivit O.M.F.P. nr. 923/2014 pentru aprobarea Normelor metodologice 
generale referitoare la exercitarea controlului financiar preventiv și a Codului specific de norme 
profesionale pentru persoanele care desfășoară activitatea de control financiar preventiv 
propriu;  

  - activitatea de CFPP se realizează deficitar, în sensul că nu au fost supuse acordării vizei 
de CFPP angajamentele legale și nici operațiunile generatoare de venituri;  

  - registrul privind operațiunile prezentate la viza de control financiar preventiv nu este 
întocmit și completat la zi, nu cuprinde toate proiectele supuse vizei CFPP; 

  - au fost aprobate, de către conducătorii entităților, unele proiecte de operațiuni pentru care 
nu s-a acordat viza de control financiar preventiv;  
        - controlul financiar preventiv se exercită în mod formal, fiind acordate vize pe proiecte de 
operațiuni care nu respectă cerințele de legalitate, realitate și regularitate;  

  - acordarea vizei de control financiar preventiv propriu s-a efectuat de persoane ce au și 
atribuții privind aprobarea plății, fapt ce conduce la nerespectarea principiului separării 
atribuțiilor, contrar prevederilor O.G. nr. 119/1999;  

  - nu s-a aplicat viza de control financiar preventiv pe angajamentele legale, prin care se 

creează obligații de plată pe seama fondurilor publice. 
  - nu s-a efectuat evaluarea activității persoanelor care desfășoară activitatea de control 

financiar preventiv propriu de către conducătorul entității publice. 
         Abaterile de natura celor enumerate mai sus au fost constatate la: U.A.T.C. Sîrbi, 
U.A.T.C. Pietroasa, U.A.T.C. Căpîlna, U.A.T.C. Chișlaz. 

   Una din cauzele principale ale organizării și exercitării deficitare a controlului financiar 
preventiv este lipsa personalului de specialitate și slaba calificare a acestuia, în special în cazul 
unităților administrative-teritoriale comunale, ceea ce a generat nerespectarea prevederilor 
legale, în ceea ce privește separarea atribuțiilor de control, de cele de efectuare a plăților sau 
de conducere a contabilității.  

 Constatări privind auditul public intern 
Conform Standardului 16 – Auditul intern, entitatea publică înființează sau are acces la o 

capacitate de audit competentă, care are în structura sa auditori competenți, a căror activitate 
se desfășoară, de regulă, conform unor programe bazate pe evaluarea riscurilor, prin această 
funcție asigurându-se evaluarea independentă și obiectivă a sistemului de control intern 
managerial al entității publice și contribuind, de asemenea, la obținerea unei asigurări cu privire 
la procesul de management al riscurilor, de control și de conducere (guvernanță). 

Compartimentul de audit public intern urmărește, prin intermediul opiniilor și 
recomandărilor formulate, să ajute entitatea publică în ansamblu și structurile sale: 

 - să gestioneze mai bine riscurile și să asigure o mai bună monitorizare a conformității cu 
regulile și procedurile existente;  

 - să asigure o mai bună administrare și păstrare a patrimoniului;  
 - să asigure o evidență contabilă și un management informatic fiabile și corecte;  
 - să îmbunătățească calitatea managementului, a controlului și auditului intern;  
 - să îmbunătățească eficiența și eficacitatea operațiilor. 
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   La nivelul unităților administrativ-teritoriale, funcția de audit intern nu își îndeplinește rolul 
stabilit prin lege și nu funcționează ca un instrument menit să aducă valoare și să 
îmbunătățească activitățile entității publice, să aibă un rol în evaluarea și îmbunătățirea 
eficienței și eficacității managementului riscului, controlului și proceselor de guvernanță. 

Cadrul organizatoric și funcțional necesar desfășurării activității de audit public intern nu 
este, în continuare, creat, numeroase U.A.T.C.-uri nu dispun de un compartiment de audit 
propriu, fie prin necuprinderea în organigramă și statul de funcții a postului de auditor intern, fie 
prin neîncheirea de  acorduri de cooperare pentru exercitarea activității de audit public intern.  

Această situație arată că managerii U.A.T.-urilor nu acordă suficientă atenție funcției de 
audit intern, neînțelegând rolul și necesitatea acestei activități în cadrul entităților publice. 

Deseori, chiar și la U.A.T.-uri mai mari, care au compartiment de audit public intern, nu s-
a acoperit întreaga activitate a instituției, iar la selectarea misiunilor incluse în plan nu s-a avut 
în vedere o evaluare a riscurilor asociate diverselor categorii de operațiuni economice, derulate 
la nivelul acestora, astfel că nu au fost auditate categorii importante de operațiuni economice,  
care dețin o pondere însemnată în total execuție bugetară și pentru care există riscul producerii 
de erori, care pot conduce la raportarea, în situațiile financiare anuale, a unor date neconforme 
cu realitatea. 

Din analiza rapoartelor cadru privind desfășurarea și realizarea programelor de audit 
intern pentru anul 2017, s-a constatat că în general au un caracter formal, misiunile de audit 
fiind mai mult orientate spre „acordarea de consultanță”, distanțându-se de obiectivele specifice 
auditului intern, contribuind la utilizarea ineficientă și ineficace a fondurilor publice utilizate cu 
această destinație. 
         Abaterile de natura celor enumerate mai sus au fost constatate la: U.A.T.C. Răbăgani, 
U.A.T.C.  Șimian, U.A.T.C. Pietroasa, U.A.T.C. Bulz, U.A.T.C. Roșia. 

   Concluzia generală care se desprinde din analiza modului de elaborare, implementare și 
funcționare a sistemului de control intern/managerial este aceea că aceste activități nu și-au 
atins scopul pentru care au fost instituite, pentru evaluarea și îmbunătățirea eficienței și 
eficacității sistemului de conducere bazat pe gestiunea riscului, a controlului și a proceselor de 
administrare și nu a fost în măsură să ofere asigurări și consiliere conducerii pentru o mai bună 
administrare a veniturilor, a cheltuielilor publice și administrării patrimoniului.  

Consecința directă a neorganizării/nefuncționării sistemelor de management și control 
intern este utilizarea fondurilor publice cu eludarea legii. Acest fapt este demonstrat de 
frecvența și volumul abaterilor de la normele legale constatate la nivelul unităților administrativ-
teritoriale cu privire la angajarea, lichidarea, ordonanțarea și plata cheltuielilor, ca surse 
generatoare de prejudicii și de risipă în fondurile publice, impactul valoric al abaterilor 
cauzatoare de prejudicii fiind încă destul de ridicat. 

Trei componente ar trebui să fie în atenția managerilor din sectorul public: buna 
guvernanță, controlul intern și managementul riscului, deoarece între acestea există o strânsă 
legătură. 

Buna guvernanță vizează atingerea obiectivelor entităților din sectorul public, acționând, 
tot timpul, în interesul cetățenilor. O bună gestionare a riscurilor face ca obiectivele să fie atinse, 
în timp ce se respectă principiile de economicitate, eficiență, etică și conformitate. 

 Sistemul de control intern sprijină entitățile în atingerea obiectivelor prin gestionarea 
riscurilor, în timp ce se respectă cadrul legislativ aplicabil, regulamentele și politicile 
organizației.  

Funcția de audit intern ar trebui valorificată mai mult de manageri, ca fiind o funcție ce 
aduce plus valoare entităților prin recomandările efectuate, astfel că managerii ar trebui să fie 
interesați de buna funcționare a acestei activități și de maximizarea rezultatelor ei.  

Reiterăm rolul deosebit de important pe care îl are și răspunderea managerială, care 
derivă din responsabilitatea conducătorului entității pentru toate cele cinci componente ale 
controlului intern managerial în sectorul public: mediul de control, performanțe și managementul 
riscului, activități de control, informarea și comunicarea, evaluare și audit. 
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4. Modul de stabilire, evidenţiere şi urmărire a încasării veniturilor bugetare, în 
cuantumul şi la termenele stabilite de lege, precum și identificarea cauzelor care au 
determinat  nerealizarea acestora  

 
Unul din obiectivele principale urmărit în acțiunile de audit financiar desfășurate la nivelul 

unităților administrativ-teritoriale este modul de stabilire, evidențiere și urmărire a încasării 
veniturilor bugetare, în cuantumul și la termenele prevăzute de lege, precum și identificarea 
cauzelor care au determinat nerealizarea acestora. 

În principal, în cadrul acestui obiectiv s-au avut în vedere următoarele: 
- modul de stabilire a impozitelor și taxelor locale, precum și a celorlalte venituri aflate în 

competența de administrare a organelor fiscale locale, respectiv a structurilor de specialitate din 
cadrul autorităților administrației publice locale cu atribuții de administrare a creanțelor fiscale, 
în concordanță cu dispozițiile legii și ale hotărârilor adoptate de consiliul local;  

- respectarea reglementărilor contabile aplicabile, privind înregistrarea în evidența 
contabilă sintetică și în evidența fiscală analitică pe plătitori a drepturilor constatate și a 
veniturilor încasate din impozite și taxe locale, pe subdiviziunile clasificației bugetare, potrivit 
bugetului aprobat și normelor metodologice elaborate de Ministerul Finanțelor Publice; 

- modul de urmărire a încasării veniturilor bugetului unității administrative-teritoriale, în 
cuantumul și la termenele prevăzute de lege, precum și identificarea cauzelor care au 
determinat nerealizarea acestora. 

Abaterile constatate și consemnate în actele întocmite cu privire la stabilirea, constatarea, 
urmărirea și încasarea veniturilor bugetelor locale relevă faptul că managementul în acest 
domeniu nu este încă suficient de performant, nivelul veniturilor proprii încasate nu reflectă 
potențialul real al unităților administrativ-teritoriale. Aspectele reliefate la unitățile administrativ-
teritoriale, au arătat că nu există o preocupare pentru inventarierea și evaluarea masei 
impozabile anterior întocmirii proiectului de buget local și pentru implementarea unor sisteme 
informatice care să asigure stabilirea, evidențierea, urmărirea și raportarea stadiului încasării 
veniturilor proprii, precum și urmărirea derulării contractelor de închiriere, concesionare, 
asociere și vânzare de active din patrimoniul unităților administrativ-teritoriale.  

Cele mai relevante abateri şi nereguli clasificate în categoria celor care generează venituri 
suplimentare, identificate de Camera de Conturi Bihor şi cuantumul estimat al acestora se 
referă la: 

 nerespectarea reglementărilor legale privind organizarea și conducerea activității de 
stabilire şi urmărire a încasării  veniturilor proprii ale bugetului local, în scopul verificării bazei de 
impunere, a legalității și conformității declarațiilor fiscale, a corectitudinii datelor și informațiilor 
necesare stabilirii reale a obligațiilor fiscale reprezentând impozite și taxe locale datorate de 
către contribuabilii persoane fizice și juridice, a respectării prevederilor legislației fiscale și 
contabile ori stabilirii diferențelor obligațiilor de plată și a accesoriilor aferente acestora 
(U.A.T.C. Budureasa, U.A.T.C. Tăuteu, U.A.T.C. Popești, U.A.T.C. Căpîlna, U.A.T.C. Brusturi, 
U.A.T.C. Batăr, U.A.T.C. Chișlaz ,U.A.T.C. Roșia); 

 stabilirea eronată a impozitului pe clădiri ca urmare a neurmăririi, de către 
compartimentele de specialitate, a gradului de realizare a lucrărilor pe perioada de valabilitate a 
autorizației de construire/necuprinderii suprafeței totale a clădirii (U.A.T.C. Ciumeghiu – 27 mii 
lei); 

 stabilirea eronată a impozitului pe clădiri datorat de contribuabilii persoane juridice 
urmare nesolicitării documentelor financiar-contabile care să ateste valoarea de inventar a 
construcţiilor înregistrate în  patrimoniu  (U.A.T.M. Oradea - 4 mii  lei, U.A.T.C. Lazuri de Beiuș - 
37 mii lei, U.A.T.C. Budureasa - 110 mii lei, U.A.T.C. Borod - 2 mii lei); 

 nestabilirea/neevidențierea și neîncasarea veniturilor bugetare reprezentând taxa pe 
clădiri datorată pentru spațiile din imobile aparținând domeniul public al unităților administrativ-
teritoriale închiriate/concesionate/date în folosință unor persoane fizice și juridice (U.A.T.M. 
Oradea - 7 mii  lei, U.A.T.C. Tăuteu  - 3 mii lei, U.A.T.C. Bulz - 3 mii lei, U.A.T.C. Chișlaz - 9 mii 
lei, U.A.T.C. Popești  – 1 mii lei, U.A.T.C. Batăr - 3 mii lei, U.A.T.C.  Roșia - 4 mii lei);  

 nestabilirea, neevidențierea/neîncasarea în cuantum și la termenele prevăzute de lege a 
taxei pe teren pentru terenurile aparținând domeniului public sau privat al statului sau al 
unităților administrativ-teritoriale închiriate/concesionate/date în folosință persoanelor fizice și 
juridice în condiţiile în care obligaţia plăţii taxei pe teren reprezintă sarcina fiscală a utilizatorilor 
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final (U.A.T.M. Oradea - 2 mii lei, U.A.T.C. Popești - 18 mii lei, U.A.T.C. Pietroasa - 51 mii lei, 
U.A.T.C. Bulz - 5 mii lei, U.A.T.C. Chișlaz - 9 mii lei); 

 stabilirea şi încasarea în cuantum mai mic decât cel legal datorat a impozitului pe teren, 
fie ca urmare a încadrării eronate a terenului supus impozitării pe zone și categorii de folosință, 
fie ca urmare a neaplicării prevederilor din Codul fiscal, potrivit cărora terenurile aparținând 
persoanelor juridice, încadrate în registrul agricol la altă categorie de folosință decât cea de 
terenuri cu construcții, se impozitează la categoria curți construcții, în condițiile în care 
respectivii contribuabili nu au ca obiect de activitate prevăzut în statut, agricultura și nu 
înregistrează în evidența contabilă venituri și cheltuieli din desfășurarea acestei activități 
(U.A.T.C. Abram - 2 mii lei); 

 stabilirea în cuantum mai mic decât cel legal a impozitului pe teren  datorat de persoane 
fizice/juridice (U.A.T.M. Beiuș – 20 mii lei, U.A.T.C. Ciumeghiu – 32 mii lei, U.A.T.C. Budureasa 
- 7 mii lei, U.A.T.C. Bulz - 10 mii lei); 

 nestabilirea/neevidențierea/neîncasarea taxei asupra mijloacelor de transport deținute în 
proprietate de persoanele fizice/juridice, în condițiile în care respectivele persoane au 
înmatriculat mijloacele de transport (U.A.T.C. Bratca - 2 mii lei, U.A.T.C. Tămășeu - 8 mii lei,  
U.A.T.C. Bulz - 8 mii lei, U.A.T.C. Batăr - 3 mii lei);  

 nestabilirea/neincasarea impozitului pe mijloacele de transport marfă cu masa totală 
autorizată egală sau mai mare de 12 tone  (U.A.T.J. Bihor - 83 mii lei); 

 nedeclararea în termenul prevăzut de lege a valorii reale a lucrărilor de construcție în 
cazul contribuabililor persoane juridice/persoane fizice, astfel că taxa achitată pentru eliberarea 
autorizațiilor de construire, ce a fost stabilită la nivelul valorii declarate a lucrărilor de 
construcție, nu a fost regularizată (U.A.T.C. Budureasa - 11 mi lei, U.A.T.C. Popești - 10 mii lei); 

 nu au fost stabilite/înregistrate/urmărite în vederea încasării veniturile cuvenite bugetului 
local reprezentând taxă pentru eliberarea/vizarea anuală a autorizațiilor pentru desfășurarea 
unor activități economice (U.A.T.C. Bratca - 2 mii lei, U.A.T.C.  Roșia - 2 mii lei);  

 nestabilirea/neînregistrarea/neurmărirea în vederea încasării a veniturilor cuvenite 
bugetului local din gestionarea fondului cinegetic (U.A.T.C. Pietroasa  - 24 mii lei); 

 nestabilirea și neurmărirea încasării redevenței datorată pentru bunurile  proprietate 
publică concesionate (U.A.T.C. Pocola - 2 mii lei, U.A.T.C.  Roșia - 3 mii lei); 

 nestabilirea, neevidențierea şi neîncasarea la termenul legal a taxei pentru eliberarea 
autorizației de excavări datorată de persoanele juridice pentru exploatarea produselor de 
carieră sau balastieră (U.A.T.C. Bratca  - 65 mii lei, U.A.T.C. Popești – 43  mii lei, U.A.T.C. 
Pietroasa - 945 mii lei); 

 nevirarea la bugetul local a sumelor reprezentând garanții de participare la  licitații pentru 
care dreptul de solicitare a restituirii acestora a fost prescris (U.AT.C. Pietroasa - 43 mii lei);  

 neurmărirea realizării veniturilor bugetului local din folosirea bunurilor aparținând 
patrimoniului entității și neurmărirea calculării penalităților contractuale în cazul nerespectării  
termenelor de plată a veniturilor din chirii/concesiuni (U.A.T.C. Pietroasa - 88 mii lei, U.A.T.C. 
Chișlaz - 24 mii lei, U.A.T.C. Căpîlna - 4 mii lei); 

 nu au fost aplicate, în totalitate, prevederile legale în procesul de executare silită a 
creanțelor fiscale, în sensul că organele de executare silită nu au procedat la luarea tuturor 
măsurilor de executare prevăzute de lege (U.A.T.O.Valea lui Mihai, U.A.T.C. Ciumeghiu, 
U.A.T.C. Tinca); 

 neînregistrarea și neîncasarea veniturilor reprezentând „vărsăminte din profitul net al 
regiilor autonome (U.A.T.C. Șoimi - 92 mii lei); 

 neînregistrarea și neîncasarea veniturilor din contractele de asociere reprezentând 
rezultatul economic de repartizat (U.A.T.C. Brusturi - 74 mii lei); 

 neurmărirea corespunzătoare a veniturilor din „taxe de salubritate” în vederea asigurării 
resurselor financiare necesare pentru acoperirea cheltuielilor reprezentând servicii de 
salubritate prestate în favoarea populaţiei (U.A.T.O.Valea lui Mihai - 1.218 mii lei, U.A.T.O. 
Nucet - 231 mii lei, U.A.T.C. Pocola - 30 mii lei, U.A.T.C. Șoimi - 10 mii lei, U.A.T.C. Căpîlna - 5 
mii lei); 

 neurmărirea corespunzătoare a  încasării veniturilor cuvenite bugetului local în termenul 
legal de prescripție (U.A.T.O.Nucet - 74 mii lei). 
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Printre cauzele identificate, care au determinat abaterile descrise mai sus, menționăm:  
 activitățile de previzionare și realizare a veniturilor, precum și cele de planificare a 

cheltuielilor în raport cu veniturile estimate nu se realizează pe baza unor indicatori de 
performanță, care să permită o cuantificare a gradului în care s-au îndeplinit activitățile 
respective; 

 la aprobarea bugetelor anuale nu au fost întocmite documente privind fundamentarea 
veniturilor și cheltuielilor, cu stabilirea surselor de finanțare și a destinațiilor de utilizare, cu 
stabilirea analitică, în funcție de tipul și natura acestora (capitol, titlu, articol, stat de funcții, plan 
de achiziții, lista de investiții etc.);  

 la baza sumelor prevăzute la partea de venituri nu s-a analizat numărul total de roluri 
(contribuabili), numărul și suprafețele bunurilor taxabile și impozitabile pe fiecare categorie în 
parte (impozit/taxa pe teren persoane fizice și juridice în intravilanul și extravilanul localității, 
impozitul/taxa pe clădiri persoane fizice și juridice, taxa pe mijloace de transport persoane fizice 
și juridice, amenzi pe categorii de vechimi, etc.), iar la partea de cheltuieli nu au fost 
fundamentate și specificate analitic tipurile și categoriile de cheltuieli în strictă corelare cu 
posibilitățile reale de încasare a veniturilor; 

 slaba implicare a ordonatorilor de credite în organizarea și desfășurarea procesului de 
colectare a impozitelor și taxelor locale, referitor la stabilirea de atribuții precise, pe persoane, 
precum și monitorizarea realizării lor, consiliile locale rezumându-se la adoptarea de hotărâri cu 
privire la impozitele și taxele de încasat la bugetul local, fără a stabili indicatori de performanță 
cu privire la colectarea sumelor la buget și fără a monitoriza această activitate; 

 neaplicarea prevederilor legale din Codul fiscal de către personalul din compartimentele 
de specialitate cu privire la schimbul de informații între instituții pentru identificarea masei 
impozabile și stabilirea situației fiscale reale a contribuabililor;  

 neinventarierea materiei impozabile, lipsa unor simulări pe diverse tipuri de venituri 
locale au determinat ca prognozele de venituri şi planificarea cheltuielilor să se realizeze printr-
o simplă raportare la anul bugetar anterior (încasări realizate);  

 chiar dacă există baze de date cu persoane fizice/juridice deținătoare de bunuri 
impozabile, de multe ori nu există o colaborare intrainstituțională între compartimente pentru 
valorificarea informațiilor deținute (compartimentul de urbanism, registrul agricol, 
compartimentul de evidență fiscală și cel contabil);  

 managementul entităților nu a analizat și dezbătut, în ședințe de consiliu local sau în 
ședințe cu serviciul impozite și taxe, punctele slabe ale activității de colectare a impozitelor și 
taxelor locale și nu a elaborat, la nivel de instituție, o strategie de promovare a serviciilor oferite 
contribuabililor referitoare la impozitele și taxele locale; 

 nu se organizează inspecții fiscale, așa cum prevede Codul de procedură fiscală, potrivit 
căruia inspecția fiscală se exercită de compartimentele de specialitate ale autorităților 
administrației publice locale, care sunt competente, potrivit legii, să administreze impozite, taxe, 
contribuții sau alte sume datorate bugetului general consolidat;  

 implementarea programelor asistate pe calculator privind evidența și urmărirea încasării 
veniturilor aferente bugetului local este nesatisfăcătoare, iar, în unele cazuri, asemenea aplicații 
lipsesc cu desăvârșire sau nu sunt utilizate la nivelul potențialului real; 

 neaplicarea tuturor procedurilor și măsurilor de executare silită pentru încasarea 
obligațiilor bugetare restante, în condițiile în care gradul de conformare voluntară a scăzut de la 
an la an, iar, în unele cazuri, volumul sumelor restante a ajuns sau chiar depășește bugetul 
anual al unității administrativ-teritoriale; 

 nu au fost suficient mediatizate informațiile referitoare la impozitele și taxele locale, în 
vederea creșterii gradului de conformare, ceea ce a condus la creșterea anuală a numărului de 
rău platnici printr-un nivel scăzut al gradului de conformare voluntară la plată a contribuabililor 
persoane fizice și persoane juridice.  

Pentru remedierea deficiențelor constatate, prin măsurile dispuse și recomandările 
formulate, Camera de Conturi Bihor a apreciat că sunt necesare următoarele reforme în 
domeniul constatării și administrării veniturilor: 

a. Stabilirea obiectivelor generale și specifice privind activitatea de administrare a 
impozitelor și taxelor locale în vederea monitorizării eficacității acestei activități. Implementarea 
unor norme și proceduri operaționale, în care să fie în mod clar definite atribuțiile și 
responsabilitățile tuturor persoanelor implicate în activitatea de administrare a impozitelor și 
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taxelor locale, atât la nivel de execuție, cât și la nivel de conducere, prin care să fie strict 
reglementată activitatea pentru aplicarea și respectarea Codului de procedură fiscală, revizuirea 
fișelor posturilor și crearea unui sistem de indicatori bazat pe performanță. 

b. Dispunerea măsurilor pentru elaborarea unor sisteme de control managerial în 
domeniul impozitelor și taxelor locale și financiar-contabil, pentru eliminarea diferențelor 
constatate între evidența contabilă și evidența fiscală şi înregistrarea în contabilitate în baza 
documentelor justificative.  

c. Înființarea și conducerea Registrului de evidență a persoanelor cu drept de acces la 
dosarul fiscal și Registrul cu persoanele care consultă dosarul fiscal. Elaborarea unei proceduri 
de sistem, astfel încât toate documentele care privesc relația cu un anumit contribuabil, să fie 
analizate și prelucrate în vederea completării dosarelor fiscale. 

d. Realizarea unui sistem informatic integrat de preluare a datelor și informațiilor între 
compartimentul de registru agricol, serviciul urbanism și serviciile cu atribuții în domeniul 
evidenței pe plătitor, control și colectare a impozitelor și taxelor locale, în vederea eliminării 
posibilităților ca un contribuabil care obține sau dobândește un bun să se sustragă de la plata 
obligațiilor fiscale.  

e. Realizarea unui flux informațional potrivit căruia o informație legată de un contribuabil 
aflat în evidența unității administrativ-teritoriale să poată fi accesată și de serviciile cu atribuții în 
domeniul administrării impozitelor și taxelor locale.  

f. Elaborarea unor proceduri de informare a contribuabililor, referitoare la impozitele și 
taxele locale și actualizarea informațiilor pe paginile de internet.  

g. Elaborarea unor strategii multianuale privind bugetul de venituri și cheltuieli în funcție 
de potențialul real de încasare a veniturilor bugetare și stabilirea priorităților în utilizarea 
fondurilor, pentru realizarea unei bune gestiuni financiare în utilizarea fondurilor publice, în 
strânsă legătură cu scopul, obiectivele și atribuțiile prevăzute de actele de înființare ale entității. 

 
 5. Calitatea gestiunii economico-financiare 

   Asigurarea integrității patrimoniului public și privat al unităților administrativ-teritoriale, 
utilizarea fondurilor publice potrivit scopului, obiectivelor și atribuțiilor acestor entități, cu 
respectarea principiilor legalității, regularității, economicității, eficienței și eficacității, sunt 
principalele obiective urmărite în cadrul acțiunilor de audit și control, având totodată cel mai 
semnificativ impact asupra utilizatorilor de informații financiar-bugetare.  

   În cadrul acestui obiectiv au fost auditate următoarele:  

 efectuarea inventarierii şi a reevaluării tuturor elementelor patrimoniale la termenul 
prevăzut de lege, înregistrarea în evidenţa contabilă a rezultatelor acestora, precum şi 
înregistrarea în evidenţele cadastrale şi de publicitate imobiliară, asigurarea integrităţii bunurilor 
patrimoniale; 

  modul de aplicare a prevederilor legii privind proprietatea publică şi regimul juridic al 
acesteia, precum şi a reglementărilor privind inventarierea bunurilor din domeniul public al 
unităților administrativ-teritoriale;  

 constituirea şi utilizarea fondurilor pentru desfăşurarea de activităţi conform scopului, 
obiectivelor şi atribuţiilor prevăzute în actele normative prin care a fost înfiinţată entitatea;  

 angajarea, lichidarea, ordonanţarea şi plata cheltuielilor bugetare conform reglementărilor 
legale şi în concordanţă cu prevederile legii bugetare şi cu destinaţia stabilită;  

 acordarea şi utilizarea, conform destinaţiilor stabilite, a alocaţiilor bugetare pentru 
investiţii, a subvenţiilor şi transferurilor, precum şi a altor forme de sprijin financiar din partea 
statului sau a unităţilor administrativ-teritoriale;  

 formarea şi gestionarea datoriei publice, contractarea împrumuturilor, rambursarea ratelor 
scadente ale acestora şi plata dobânzilor aferente;  

 obligaţiile statului şi ale unităţilor administrativ-teritoriale, precum şi plata acestora;  

 vânzarea, transmiterea fără plată şi/sau scoaterea din funcţiune a activelor corporale, 
concesionarea sau închirierea de bunuri; 

  planificarea, atribuirea și derularea contractelor de achiziții publice.  
 Cele mai semnificative abateri de la legalitate și regularitate cuantificabile identificate sunt 

prezentate în cele ce urmează, succint, structurate pe categorii de obiective de audit specifice. 
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 Nerespectarea prevederilor legale privind efectuarea inventarierii și evaluarea 
tuturor elementelor patrimoniale  

 
  Cu privire la efectuarea inventarierii elementelor patrimoniale s-a  constatat că în unele 

cazuri, efectuarea inventarierii a avut un caracter formal, abaterile constatate se referă la 
neîntocmirea corectă a documentelor inventarierii, neinventarierea tuturor elementelor de activ 
și pasiv, neîntocmirea listelor de inventariere separate, cu înscrierea tuturor elementelor 
prevăzute de actul normativ pentru bunurile din domeniul public/privat al U.A.T.-urilor, activele 
necorporale, activele fixe corporale, precum și activele închiriate/concesionate, bunurile aflate 
asupra angajaților la data inventarierii, nu au fost inventariate obiectivele de investiții în curs, pe 
stadii de execuție (U.A.T.J. Bihor, U.A.T.O. Nucet, U.A.T.O. Valea lui Mihai, U.A.T.C. Răbăgani,  
U.A.T.C. Șimian, U.A.T.C. Pocola, U.A.T.C. Ciumeghiu, U.A.T.C. Tarcea, U.A.T.C. Bulz, 
U.A.T.C. Tinca, U.A.T.C. Budureasa, U.A.T.C. Șoimi, U.A.T.C. Sîrbi, U.A.T.C. Popești, U.A.T.C. 
Chișlaz, U.A.T.C. Brusturi, U.A.T.C. Tămășeu, U.A.T.C. Roșia, U.A.T.C. Vîrciorog, U.A.T.C. 
Sînmartin) 
  Inventarierea elementelor de natura activelor, datoriilor și capitalurilor proprii, posturile din 
bilanțul contabil  anual nu au  fost corelate  cu datele înregistrate în contabilitate, puse de acord 
cu situația reală a elementelor patrimoniale, stabilită pe baza inventarului, nu au fost evidențiate 
în mod distinct bunurile din domeniul public al statului date în administrare/concesionare/ 
închiriere altor instituții publice, nu au fost evidențiate în liste separate bunurile aflate în 
patrimoniul entității și/sau cele aparținând altor unități. 
 Abaterile care au influențat calitatea gestiunii economico-financiare și care au condus la 
prejudicierea bugetelor unităților administrativ-teritoriale au evidențiat o slabă preocupare pentru 
asigurarea unui management financiar guvernat de buna gestiune economico-financiară 
confirmând astfel faptul că fondurile şi patrimoniul public al statului sunt gestionate într-un regim 
în care performanţa utilizării acestora nu este un criteriu prioritar. 

 

 Nerespectarea prevederilor legale referitoare la administrarea şi gestionarea 
patrimoniului public şi privat al statului şi al unităţilor administrativ-teritoriale, respectiv: 

 
 evidențierea în domeniul privat al municipiului, în mod eronat, a unor bunuri care sunt 

nominalizate de legislația în materie ca fiind bunuri din domeniul public al unității administrativ-
teritoriale (U.A.T.C. Budureasa); 

 neînregistrarea în patrimoniu a unor active fixe şi necuprinderea acestora în operaţiunilor 
de inventariere anuală a patrimoniului (U.A.T.M. Oradea, U.A.T.C. Pietroasa, U.A.T.C. Batăr);  

 nestabilirea valorii reale a bunurilor aparţinând domeniului public al entității urmare a 
neevidențierii, neinventarierii și neevaluării tuturor bunurilor (U.A.T.M. Oradea); 

 neefectuarea corectă și la termenul legal a reevaluării patrimoniului entității (U.A.T.C.  
Șimian, U.A.T.C. Tăuteu, U.A.T.C. Popești, U.A.T.C. Chișlaz, U.A.T.C. Brusturi, U.A.T.C. 
Tămășeu). 

 Abaterile constatate privind administrarea şi gestionarea patrimoniului public şi privat al  
statului şi al unităţilor administrativ-teritoriale sunt efectul neimplicării suficiente a ordonatorilor 
de credite în numirea și instruirea comisiilor de inventariere, precum și în supravegherea 
realizării la termen și în condiții corespunzătoare a inventarierii și în valorificarea rezultatelor 
acesteia. Astfel, deși au emis deciziile de inventariere, ordonatorii de credite nu au urmărit 
modul de desfășurare a acestei activități de către comisiile de inventariere, respectiv dacă 
inventarierea se desfășoară faptic, prin numărare, măsurare, cântărire, dacă listele de 
inventariere sunt întocmite potrivit normelor, dacă se stabilesc rezultatele inventarierii și, dacă 
aceste rezultate sunt analizate, clarificate și înregistrate în contabilitate, în condițiile legii. 
 Consecința acestor disfuncționalități este prezentarea în situațiile financiare a unor 
elemente patrimoniale incerte, neconfirmate prin inventariere.  
          Neefectuarea corespunzătoare a inventarierii poate conduce la diminuarea și deprecierea 
patrimoniului public și privat al unităților administrativ-teritoriale. 

 

 Nerespectarea prevederilor legale privind angajarea, lichidarea, ordonanţarea şi 
plata cheltuielilor bugetare în concordanță cu prevederile legii bugetare și cu destinația 
stabilită 
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Cele mai semnificative abateri se concretizează în: 

 efectuarea de plăți nelegale pentru cheltuieli de personal ca urmare a acordării unor 
drepturi salariale necuvenite (U.A.T.M. Oradea - 11mii lei, U.A.T.C. Tinca  - 8 mii lei , U.A.T.C. 
Budureasa - 2 mii lei); 
 efectuarea de plăți nelegale pentru servicii de publicitate urmare acceptării la decontare 

a unor sume mai mari decât valoarea contractului (U.A.T.C. Chișlaz - 1 mii lei), 
 efectuarea de plăți nelegale prin înscrierea în situațiile de plată a unor cantități de lucrări 

mai mari decât cele real executate rezultate din măsurători (U.A.T.J. Bihor - 46 mii lei, U.A.T.M 
Oradea - 140 mii lei, U.A.T.O. Valea lui Mihai - 101 mii lei, U.A.T.C. Pocola - 19 mii , U.A.T.C. 
Răbăgani – 12 mii lei, U.A.T.C. Șimian – 19 mii lei. U.A.T.C. Tarcea - 4 mii lei, U.A.T.C. 
Budureasa - 17 mii lei, U.A.T.C. Tăuteu - 14 mii lei, U.A.T.C. Batăr - 14 mii lei, U.A.T.C. Borod -
27 mii lei, U.A.T.C. Popești - 29 mii lei, U.A.T.C. Tămășeu - 11 mii lei, U.A.T.C. Vârciorog - 
221mii lei,  U.A.T.C. Abram - 25 mii lei, U.A.T.C. Roșia -15 mii lei, U.A.T.C.Sîrbi - 15 mii lei); 

 efectuarea de plăți nelegale prin înscrierea în situațiile de plată a unui indice de 
actualizare a prețurilor eronat  (U.A.T.J. Bihor - 8 mii lei); 
 efectuarea de plăţi nelegale urmare cuprinderii în situaţiile de plată a cheltuielilor de 

transport, aprovizionare, depozitare, în cotă de 3% din valoarea materialelor, aplicării  eronate 
a indicelui de creștere a prețurilor de consum, decontării unor materiale care nu au fost puse în 
operă şi utilizării unor prețuri mai mari, la materiale şi utilaje, în situațiile de plată faţă de cele 
din studiul de fezabilitate (U.A.T.M. Oradea - 375 mii lei) 
 efectuarea de plăți nelegale pentru servicii neprestate (U.A.T.C. Chișlaz - 102 mii lei); 
 acordarea de finanțări nerambursabile de la bugetul local unor asociații sau fundații, care 

nu au prezentat documente justificative corespunzătoare și nu au depus contribuția proprie 
asumată (U.A.T.O. Valea lui Mihai - 22 mii lei); 
 efectuarea de plăţi nelegale către unitățile de cult urmare neprezentării documentelor 

justificative care să certifice exactitatea și realitatea sumelor utilizate (U.A.T.C. Ciumeghiu – 41 
mii lei, U.A.T.C. Chișlaz - 13 mii lei); 
 efectuarea de plăți nelegale și/sau nejustificate privind consumul de combustibil aferent 

autoturismelor și utilajelor din dotare (U.A.T.O.Valea lui Mihai - 9 mii lei); 
 efectuarea de cheltuieli pentru activități care nu au legătură cu scopul, obiectivele și 

atribuțiile entității (U.A.T.C. Ciumeghiu – 7 mii lei, U.A.T.C. Bulz - 8 mii lei, U.A.T.C. Căpîlna - 6 
mii lei, U.A.T.C. Tăuteu - 2 mii lei). 

Principalele cauze care au condus la săvârșirea abaterilor ce au afectat calitatea gestiunii 
economico-financiare sunt:  

 neimplementarea unor mecanisme de control intern pentru protejarea eficientă a 
activelor entității, inclusiv prin efectuarea corespunzătoare a lucrărilor de inventariere, evaluare 
și reevaluare a patrimoniului;  

 un management defectuos și ineficient al cheltuielilor publice prin nerespectarea 
procedurilor privind parcurgerea celor patru faze ale execuției bugetare a cheltuielilor publice, 
respectiv angajarea, lichidarea, ordonanțarea și plata;  

 nerespectarea separării atribuțiilor și responsabilităților în procesul bugetar, mai ales la 
nivelul comunelor, unde este încadrat un număr redus de personal;  

 neexaminarea corespunzătoare a documentelor justificative, aferente operațiunilor și 
tranzacțiilor economice, cu consecințe asupra utilizării legale a fondurilor publice;  

 neorganizarea unor sisteme de monitorizare a achizițiilor publice prin implementarea 
unor proceduri operaționale elaborate pe etape, începând de la planificarea achizițiilor și până 
la atestarea realizării acestora în condițiile prevăzute în contracte, cu stabilirea de 
responsabilități clare și concrete pentru fiecare etapă parcursă; 

 neurmărirea, prin contractele încheiate, a responsabilizării inspectorilor de 
șantier/consultanților pentru atestarea unor lucrări de investiții nerealizate de executanți potrivit 
cerințelor cantitative și/sau calitative din documentația tehnică;  

 interpretarea eronată a dispozițiilor legale privind salarizarea personalului din domeniul 
bugetar;  

 insuficiența personalului cu o pregătire profesională adecvată, mai ales în domeniul 
achizițiilor publice;  
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 lipsa programelor de pregătire profesională pentru acest personal, justificată prin 
insuficiența fondurilor 

 modul deficitar de însușire și aplicare a cadrului legislativ privind atribuirea contractelor 
de achiziție, atât la nivelul autorităților executive, cât și la cel al autorităților deliberative;  

 neinstituirea de către entitățile publice a unor proceduri proprii privind inițierea, derularea 
și monitorizarea proceselor de achiziții publice, care să conțină atribuții și responsabilități 
concrete pentru personalul implicat în aceste activități, cu accent pe respectarea legalității și a 
principiilor de transparență, liberă concurență, tratament egal și eficiență a fondurilor publice; 

 verificarea superficială a situațiilor de plată în ceea ce privește concordanța dintre 
cantitățile înscrise în caietele de sarcini, cantitățile din devizele ofertate și cele real executate, 
precum și respectarea prețurilor din oferta financiară. 

Pentru înlăturarea cauzelor care au condus la crearea prejudiciilor sau la ineficiența 
alocării unor fonduri, prin măsurile dispuse și recomandările formulate, Camera de Conturi Bihor 
a apreciat că entitățile verificate trebuie să:  

 identifice slăbiciunile sistemului de management, care pot afecta integritatea entității și 
implementarea eficientă a deciziilor de politică bugetară; 

 acorde o atenție deosebită acelor domenii de cheltuieli, pentru care s-au identificat 
nivele ridicate de riscuri și erori de management public;  

 asigure respectarea întocmai a prevederilor legale în domeniul achizițiilor publice în 
privința: planificării achizițiilor publice, inițierii și lansării procedurilor legale de achiziție, derulării 
și finalizării procedurilor de achiziție publică și administrării contractelor de achiziție publică, 
obținerii celei mai bune valori în angajarea fondurilor publice, întotdeauna considerate ca fiind 
insuficiente în raport cu necesitățile;  

 fundamenteze corect cheltuielile bugetare – în strictă corelare cu gradul previzionat de 
încasare a veniturilor bugetare – prin elaborarea de politici publice în fiecare domeniu, 
evaluarea impactului bugetar și asigurarea unei monitorizări constante a efectuării cheltuielilor 
pe parcursul execuției bugetare.  
 În acest sens, se impune reanalizarea și îmbunătățirea activității de fundamentare a 
finanțării programelor/proiectelor, în concordanță cu atribuțiile legale ce revin autorităților 
administrației publice locale, cu prioritățile stabilite de acestea, în vederea funcționării lor în 
interesul colectivităților locale respective; 

 cuprindă obiectivele de investiții și celelalte cheltuieli asimilate investițiilor, în 
programele de investiții anuale, anexe la buget, numai dacă, în prealabil, documentațiile 
tehnico-economice, respectiv notele de fundamentare privind necesitatea și oportunitatea 
efectuării cheltuielilor asimilate investițiilor au fost elaborate și aprobate potrivit dispozițiilor 
legale; 

 asigure un control riguros al cheltuirii banului public și crearea condițiilor pentru 
utilizarea fondurilor publice în condiții de eficiență, eficacitate și economicitate. 
 

 Nerespectarea prevederilor legale privind obligaţiile statului şi ale unităţilor 
administrativ-teritoriale, precum şi plata acestora 

 
 necalcularea, neevidențierea și nevirarea la bugetul statului a sumelor datorate de 

instituțiile publice care au cel puțin 50 de angajați şi nu au angajat persoane cu handicap 
(U.A.T.C. Bratca - 5 mii lei, U.A.T.C. Tinca - 50 mii lei, U.A.T.C. Popești - 139 mii lei). 

 
 

         6.Constituirea, utilizarea și gestionarea resurselor financiare privind protecția 
mediului, îmbunătățirea calității condițiilor de viață și de muncă  

           
          În exercițiul bugetar 2017, resursele financiare alocate pentru protecția mediului, 
îmbunătățirea calității condițiilor de muncă și de viață au fost reduse ca valoare.  

Majoritatea unităților administrativ-teritoriale nu au acordat importanța cuvenită protecției 
mediului și îmbunătățirii condițiilor de muncă și viață ale cetățenilor, nefiind elaborate strategii și 
programe privind protecția mediului, de altfel structura organizatorică a acestora nu cuprinde 
structuri cu atribuții în domeniul protecției mediului, nu au angajat personal de specialitate, iar 
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fișele de post ale angajaților nu cuprind atribuții în ceea ce privește mediul (gestionare deșeuri, 
raportări etc.).  

 
B. Informaţii privind erorile/abaterile de la legalitate şi regularitate rezultate din 

actiunile de audit de conformitate(control )desfăşurate la R.A. de interes local și S.C.  cu 
capital  integral sau majoritar al U.A.T.-urilor  

 
 În baza atribuțiilor și competențelor prevăzute de lege, Camera de Conturi  Bihor a 
efectuat verificări și la agenții economici de interes local, urmărindu-se exactitatea și realitatea 
datelor reflectate în situațiile financiare, îndeplinirea obligațiilor bugetare, administrarea 
contractelor de achiziție publică, gestionarea patrimoniului public și privat, întocmirea și 
fundamentarea bugetelor de venituri și cheltuieli pe principii economice. 

În conformitate cu Programul de control/audit pe anul 2018, Camera de Conturi Bihor a 
efectuat, în perioada supusă evaluării, acţiunea de control a situației, evoluției și modului de 
administrare a patrimoniului public și privat al statului/unității administrativ-teritoriale pe anul 
2017 la un număr de 5 entități, respectiv: S.C. Pază și Protecție S.R.L. Bihor, Oradea 
Transport Local S.A., Regia Autonomă Aeroportul Oradea, Serviciul Public de Alimentare 
cu Apă, Canalizare  și Salubrizare Marghita,  S.C. Izbucul Cărpinet S.R.L., cu mențiunea că 
la data întocmirii prezentului raport, 4 acțiuni de control se află în procedură de valorificare 
(Oradea Transport Local S.A., Regia Autonomă Aeropotul Oradea, S.C. Izbucul Cărpinet 
S.R.L., Serviciul Public de Alimentare cu Apă, Canalizare și Salubrizare Marghita). 

Verificările efectuate la operatorii economici de subordonare locală au scos în evidență 
următoarele deficiențe: 

 
1. Exactitatea şi realitatea datelor reflectate în situaţiile financiare 

 
Constatările identificate se referă în general la neînregistrarea/înregistrarea eronată  în 

evidența contabilă a unor elemente patrimoniale (S.C. Pază și Protecție Bihor S.A  - 514 mii lei).  
 
2. Modul de stabilire ,evidențiere și urmărire a încasării veniturilor proprii  

 nestabilirea, nefacturarea și neînregistrarea în evidența contabilă a penalităţilor 
contractuale, aferente veniturilor neîncasate sau încasate cu întârziere de la beneficiarii 
serviciilor prestate(S.C. Pază și Protecție Bihor S.A. - 23 mii lei). 

 
3. Calitatea gestiunii economico-financiare 

 neinventarierea tuturor elementelor de natura activelor, datoriilor şi capitalurilor proprii 
(S.C. Pază și Protecție Bihor S.A.). 

 
4. Obligaţiile statului şi ale unităţilor administrativ-teritoriale 

 
 nerespectarea dispozițiilor legale privind repartizarea profitului contabil (S.C. Pază și 

Protecție Bihor S.A. - 37 mii lei). 
 

 
 C. Informaţii privind erorile/abaterile de la legalitate şi regularitate rezultate din 

actiunile de control efectuate la instituții publice de subordonare locală finanțate din 
venituri proprii și subvenții acordate din bugetul local  
 

În perioada de referinţă s-au efectuat 2 acțiuni de control privind respectarea prevederilor 
legale privind angajarea, lichidarea, ordonanțarea și plata cheltuielilor la un număr de 2 
ordonatori terțiari de credite, acțiuni desfășurate la Spitalul Clinic Municipal „Dr. Gavril 
Curteanu” Oradea, Spitalul de Psihiatrie Nucet. 

Principalele abateri rezultate din acţiunile realizate se referă la: 
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1. Exactitatea şi realitatea datelor reflectate în situaţiile financiare 

 
 înregistrări contabile eronate, neconforme cu reglementările contabile în vigoare (Spitalul 

Clinic Municipal „Dr.Gavril Curteanu” Oradea – 1.147 mii lei, Spitalul de Psihiatrie Nucet  - 2 mii 
lei; 

 neînregistrarea în conturi în afara bilanțului denumite și conturi de ordine şi evidenţă a 
unor active fixe corporale/obiecte de inventar primite în folosință/comodat cu titlu gratuit 
(Spitalul Clinic Municipal „,Dr.Gavril Curteanu” Oradea – 187 mii lei); 

 neînregistrarea garanţiei de bună execuţie în conturile în afara bilanţului (Spitalul de 
Psihiatrie Nucet  - 6 mii lei). 

 
2. Organizarea, implementarea şi menţinerea sistemelor de management şi control 

intern şi stabilirea legăturii de cauzalitate dintre rezultatele acestei verificări şi 
deficienţele constatate de către Camera de Conturi  

 
 neorganizarea activității de audit public intern în conformitate cu cerințele specifice 

prevăzute în actele normative care reglementează acest domeniu (Spitalul Clinic Municipal 
„Dr.Gavril Curteanu” Oradea); 

 nedispunerea măsurilor pentru implementarea și dezvoltarea sistemului de control intern 
managerial, pentru actualizarea registrelor de riscuri și a procedurilor formalizate pe tipuri de 
activități (Spitalul de Psihiatrie Nucet). 

 
3. Calitatea gestiunii economico-financiare 

 acordarea nelegală a unor drepturi de natură salarială personalului (Spitalul Clinic 
Municipal „Dr.Gavril Curteanu” Oradea - 98 mii lei, Spitalul de Psihiatrie Nucet - 2 mii lei); 

 neutilizarea medicamentelor și materialelor sanitare în cadrul termenelor de valabilitate 
pentru desfășurarea activităților medicale spitalicești și pentru programele de sănătate (Spitalul 
Clinic Municipal „Dr.Gavril Curteanu” Oradea - 25 mii lei); 

 plăți nelegale pentru lucrări prin înscrierea în situațiile de plată a unor cantități de lucrări 
mai mari decât cele real executate (Spitalul Clinic Municipal „Dr.Gavril Curteanu” Oradea - 106 
mii lei, Spitalul de Psihiatrie Nucet  - 8 mii lei); 

 plăți nelegale pentru serviciile de pază ca urmare a nerespectării clauzelor contractuale 
(Spitalul Clinic Municipal „Dr.Gavril Curteanu” Oradea - 1 mii lei); 

 nerespectarea în totalitate a normelor privind organizarea și efectuarea inventarierii 
elementelor de natura activelor, datoriilor și capitalurilor proprii (Spitalul Clinic Municipal 
„Dr.Gavril Curteanu” Oradea, Spitalul de Psihiatrie Nucet ). 
 

D. Informaţii privind  cele mai semnificative aspecte legate de acțiunile de audit al 
performanței  

 
În conformitate cu Programul de control/audit pe anul 2018, Camera de Conturi Bihor a 

efectuat, în perioada supusă evaluării, 2 acțiuni de audit al performanței (acţiunea de audit al 
performanței serviciului public de alimentare cu apă și canalizare în perioada 2016 - 2017 la 
S.C. Compania de Apă Oradea S.A  și acțiunea de audit al performanței serviciului public de 
administrare a domeniului public și privat de interes local privind amenajarea, întreținerea și 
exploatarea locurilor de parcare și afișaj publicitar pe străzi și în alte locuri publice, 
administrarea și exploatarea spațiilor publicitare și a panourilor de afișaj și reclamă  la U.A.T.M. 
Oradea) cu mențiunea că la data întocmirii prezentului raport, 1 acțiune de audit al performanței  
se află în procedură de valorificare (U.A.T.M. Oradea). 
 Obiectivul general de audit a vizat evaluarea performanţei serviciilor publice de alimentare 
cu apă și canalizare (din perspectiva celor „3E”), cu accent pe resurse, realizări şi impact. 

Au fost identificate următoarele aspecte: 
 monitorizarea rețelei principale de apă se realizează doar în 3 puncte de monitorizare 

din cele 13 puncte de monitorizare existente inițial la nivelul municipiului Oradea; 
 monitorizarea presiunii apei în punctele de monitorizare se face cu echipamente de 

transmise radio, depășite moral și fizic; 
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 publicarea bazei de date GIS în mediul web se realizează cu o tehnologie depășită; 
 la nivelul companiei nu este implementat un sistem ERP (Entreprise Resource Planning) 

care să permită interconectarea cu baza de date GIS și să crească performanța serviciului de 
alimentare cu apă și canalizare; 
 nu există proceduri și instrucțiuni de lucru privind managementul elementelor care 

compun sistemul de alimentare cu apă și apă uzată din punct de vedere a unui sistem integrat 
de gestiune; 
 sistemul GIS nu permite efectuarea analizelor de tip „tracing” decât în mod restrâns (pe 

un număr mic de segmente de rețea); 
 baza de date GIS este conectată doar cu o parte din sistemul SCADA și nu este 

conectată cu baza de date index contoare (din cadrul Direcției Comerciale), IMOB – mijloace 

fixe (din cadrul Direcției Economice); 
 gestiunea utilizatorilor nu și-a atins în totalitate toate funcțiile, în sensul că circuitul 

informațional nu asigură o concordanță între datele deținute de Direcția tehnică și Direcția 
comercială cu datele din Direcția economică; 
 gestiunea branșărilor nu asigură o evidență clară cu privire la caracteristicile tehnice ale 

branșamentelor (finalizate/nefinalizate, contorizate/necontorizate, istoric schimbări contoare, 
mentenanță) și nu face nicio referire la datele de identificare ale contorului, care este parte 
componentă a branșamentului și este evidențiat în valoarea totală a mijlocului fix înregistrat în 
contabilitate, 
 uzinele de apă care funcționează nu au echipamente tehnologice, care să reducă 

concentrația de fier, ceea ce face ca în conductele de transport și distribuție să apară 
sedimentări care sunt antrenate atunci când viteza apei în conducte crește. 

 
         Recomandări formulate cu privire la căile și mijloacele de îmbunătățire a performanței 
acestor acțiuni au fost: 

 implementarea la nivelul S.C. Companiei de Apă Oradea S.A. a unui sistem informatic 
integrat  care să constituie  un instrument flexibil de control al costurilor, organizarea activității în 
centre de profit; 

 optimizarea procesului de detectare/localizare a pierderilor de apă pe rețelele de transport 
și distribuție prin adoptarea unei abordări active a managementului pierderilor; 

 reducerea pierderilor de apă reale prin: reabilitarea și înlocuirea rețelelor degradate, 
stabilirea unui program anual de verificare a rețelelor utilizând echipamente specifice  de 
detectare a scurgerilor și planificarea lucrărilor de reparații și întreținere, monitorizarea 
permanentă a debitelor (crearea de zone de măsurare de district, analiza debitelor pe fiecare 
zonă în vârf de consum și pe timp de noapte, etc.), controlul presiunii și reducerea acesteia acolo 
unde este posibil, prin crearea unui sistem eficient de monitorizare a presiunii, reducerea 
pierderilor din rezervoare, reducerea pierderilor pe magistralele de transport și distribuție 
(contorizarea la sursă și la intrarea în stațiile de tratare, reabilitarea magistralelor, etc.) 

 reducerea pierderilor aparente prin: identificarea consumatorilor neautorizați, realizarea 
unui program de verificare a contoarelor și înlocuirea celor defecte, înlocuirea contoarelor prost 
dimensionate (corelarea consumului cu tipul de contor utilizat), îmbunătățirea managementului 
operațional și reducerea costurilor de exploatare și întreținere prin introducerea măsurilor pro-
active de identificare a scurgerilor, planificarea operațiunilor de exploatare și întreținere, în special 
în cazul rețelelor, funcție de prioritățile sistemului și de rezultatele analizei, reducerea timpilor de 
răspuns în caz de avarie; 

 dezvoltarea unei strategii de resurse umane care să urmărească conștientizarea 
importanței capitalului uman, în paralel cu atragerea, dezvoltarea și motivarea unor resurse 
umane capabile să asigure în orice moment realizarea în condiții de eficiență a unor servicii 
moderne orientate spre obținerea de rezultate și creșterea satisfacției clienților; 

 planificarea succesorală a resurselor umane care să se bazeze pe recrutarea 
externă/internă a unui personal care deține un nivel ridicat de experiență și competență 
profesională în domeniul exploatării sistemelor de alimentare cu apă și canalizare; 

 îmbunătățirea și optimizarea sistemelor și procedurilor interne, inclusiv a regulamentului de 
organizare și funcționare, pentru creșterea profesionalismului și intensificarea responsabilităților; 

 efectuarea unei evaluări sistematice a necesităților de formare profesională, planificarea 
formării (un plan strategic pe 2-3 ani și un plan anual de formare profesională cu un buget alocat) 
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și evaluarea rezultatelor instruirii; 
  trecerea sistemului informatic existent la nivelul companiei pe o platformă vizuală avansată 

prin actualizarea/achiziționarea aplicațiilor utile în sistem de management integrat; 
 continuarea investițiilor (identificarea de soluții tehnice viabile și surse de finanțare) pentru 

modernizarea/retehnologizarea activității operaționale în vederea asigurării protecției surselor de 
apă și calității corespunzătoare apei potabile în toată aria de operare; 

 identificarea celor mai bune opțiuni de gestionare a nămolurilor, sustenabile atât din punct 
de vedere a protecției mediului cât și din punct de vedere a costurilor aferente, în conformitate cu 
opțiunile în strategia națională de gestionare a nămolurilor. 
 

E. Informații cu privire la aspectele  rezultate  din acțiunile de documentare 
desfășurate la nivelul unităților administrativ-teritoriale 
 
          În conformitate cu Programul de control/audit pe anul 2018, Camera de Conturi Bihor a 
efectuat, în perioada supusă evaluării,  un număr de 4 acțiuni de documentare la un număr de 4 
entități (U.A.T.J. Bihor, U.A.T.M. Oradea, U.A.T.O. Valea lui Mihai și U.A.T.C. Lazuri de Beiuș)  
privind aplicarea în anul 2018 de către ordonatorii principali de credite a legislației  referitoare la 
salalrizarea  personalului plătit din fonduri publice conform Legii cadru nr.153/2017. 
          Urmare verficărilor efectuate nu au fost constatate erori/abateri  de la legalitate în ceea ce 
privește limitarea sporurilor, compensațiilor, adaosurilor, primelor, premiilor, indemnizațiilor și a 
altor drepturi acordate personalului din aparatul propriu din cadrul acestor entități, coroborate  cu 
prevederile celorlalte articole din lege sau anexe care fac trimitere la acestea. 
 

F. Considerații cu privire la punctul de vedere al entităților verificate în ceea ce 
privește abaterile și deficiențele consemnate în actele de control /audit  

 
   O etapă importantă în derularea misiunilor de audit financiar, căreia atât auditorii publici 

externi, cât și conducerea Camerei de Conturi Bihor i-au acordat o atenție deosebită, a 
reprezentant-o concilierea constatărilor realizată în faza premergătoare finalizării raportului de 
audit financiar.  

   Concilierea a presupus punerea de acord cu entitatea verificată a aspectelor reţinute de 
către auditorii publici externi în urma efectuării acțiunilor de audit financiar, precum şi analizarea 
recomandărilor formulate pentru înlăturarea deficienţelor constatate. În general, conducerea 
entităților auditate și-a însușit abaterile prezentate de echipa de audit, în multe situaţii luând 
măsuri operative de remediere a neregulilor, fie prin corectarea erorilor existente în evidența 
contabilă, fie prin inițierea acțiunilor de recuperare a veniturilor suplimentare și a prejudiciilor 
estimate de auditorii publici externi. Au existat însă și situații când unele aspecte au ramas 
divergente, conducerea entităților auditate formulând obiecțiuni și contestații la actele întocmite 
(U.A.T.J. Bihor). În acest context, impactul măsurilor dispuse de structurile Curții de Conturi la 
nivelul unităților administrativ-teritoriale a vizat, în principal, trei direcții principale: 

   Îmbunătățirea managementului pentru realizarea obiectivelor entităților verificate, prin:  

  inițierea și elaborarea unor reglementări interne vizând proceduri specifice, regulamente 
de organizare și desfășurare a unor activități, precum și completarea sau modificarea unor 
astfel de norme interne în vigoare;  

  proiectarea și implementarea sistemului de control intern managerial la nivelul entităților 
verificate prin emiterea procedurilor operaționale aferente activităților entității, care să aibă la 
bază standardele de control intern managerial definite de legislația în materie;  

  organizarea de compartimente specializate în domeniul achizițiilor publice potrivit 
prevederilor legale, precum și elaborarea de programe anuale privind achizițiile publice; 

  organizarea unor activități (de exemplu: serviciul public de salubritate al localităților, apă 
și canalizare) pe criterii de performanță, în vederea asigurării unui nivel corespunzător al calității 
serviciilor la nivelul utilizatorilor (populație, agenți economici și instituții publice); 

  inițierea de proceduri, la nivelul autorităților publice locale, prin care să se asigure 
corelarea informațiilor gestionate de compartimentul cu atribuții în domeniul autorizării lucrărilor 
de construcții și cel cu atribuții în stabilirea și urmărirea impozitelor și taxelor locale;  
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  efectuarea operațiunii de inventariere a tuturor elementelor patrimoniale, evaluarea 
terenurilor, ceea ce a condus la clarificarea patrimoniului public și privat al unităților 
administrativ-teritoriale; 

  dispunerea de măsuri asiguratorii prin constituirea garanției de bună execuție pentru 
lucrările de investiții în derulare, astfel încât efectuarea de plăți din fondurile publice să fie 
precedată de garantarea recuperării sumelor acordate și a reparării eventualelor prejudicii ce ar 
putea fi aduse ca urmare a neîndeplinirii obligațiilor prevăzute în contractele de execuție 
încheiate. 

Îmbunătățirea activității entităților verificate din punct de vedere al evidenței financiar 
contabile, fiscale, al sistemului informatic, al resurselor umane, prin:  

  raportarea angajamentelor bugetare și legale prin contul de execuție, conform normelor 
de închidere aprobate prin ordin al ministrului finanțelor publice;  

  corectarea erorilor de înregistrare/înregistrare a elementelor patrimoniale;  

  stabilirea sarcinii fiscale pentru bunurile deținute în proprietate de către persoane fizice și 
juridice prin corelarea datelor din registrul agricol/inventarierea materiei impozabile; 

  actualizarea dosarelor fiscale și a evidenței fiscale, având drept consecință identificarea 
de baze impozabile suplimentare pentru realizarea veniturilor fiscale/nefiscale; 

  actualizarea sistemului informatic pentru a răspunde cerințele legate de evidența 
creanțelor, stingerea acestora în conformitate cu prevederile Codului de procedură fiscală.  

Obținerea unor rezultate economico-financiare mai bune, creșterea economicității, 
eficienței și eficacității în utilizarea fondurilor publice și/sau în administrarea patrimoniului, prin:  

  stabilirea veniturilor bugetare pe baza evaluării materiei impozabile și implementarea 
unor sisteme informatice care să faciliteze evidența și urmărirea veniturilor fiscale; 

  creșterea gradului de colectare a veniturilor cuvenite bugetelor publice prin inițierea și 
aplicarea măsurilor de executare silită;  

  stoparea acordării unor drepturi salariale care exced prevederilor legale;  

  creșterea gradului de conformare a entităților (reducerea cheltuielilor publice efectuate cu 
nerespectarea legislației în vigoare, urmărirea realizării lucrărilor/serviciilor în conformitate cu 
oferta financiară).  
 

IV. Concluzii și recomandări 

În sinteză, concluziile desprinse în urma analizei constatărilor înscrise în rapoartele de 
audit/control întocmite la nivelul unităților administrativ-teritoriale se referă la următoarele:  

 Există încă o fundamentare nerealistă a veniturilor înscrise în bugetele unităților 
administrativ-teritoriale, în special a veniturilor proprii din impozite, taxe și alte venituri. 

 Nu există o preocupare pentru inventarierea și evaluarea masei impozabile anterior 
elaborării proiectului de buget local, pentru fundamentarea corectă a acestuia. Veniturile proprii 
sunt fie subevaluate, în scopul de a solicita și primi resurse de la nivel central, fie sunt 
supraevaluate, ca motiv de aprobare și includere în buget a unor prevederi mai mari, care să 
acopere un volum mai mare de angajamente legale pentru exercițiul financiar în curs, cu riscul 
înregistrării de arierate la finele anului. 

 Gradul de acoperire a cheltuielilor din venituri proprii (inclusiv cote defalcate din 
impozitul pe venit) se menține la un nivel scăzut pe ansamblul bugetelor locale, cu toate 
acestea, autoritățile administrației publice locale nu folosesc pârghiile puse la dispoziție de lege 
pentru colectarea veniturilor de la contribuabili. Consecința directă a acestei atitudini este 
neasigurarea resurselor de finanțare a acțiunilor prevăzute prin buget și chiar prejudicierea 
bugetului local prin prescrierea dreptului de a mai acționa pentru recuperarea creanțelor 
bugetare restante. Aceste aspecte se regăsesc an de an, iar sumele neîncasate în termenele 
legale de la contribuabili se acumulează și se transformă în pagube pentru bugetul local.  

 Se mențin multe dintre deficiențele cu impact negativ asupra utilizării și administrării 
fondurilor publice și patrimoniului public și privat al unităților administrativ-teritoriale, constatate 
și în anii anteriori:  

˗ plăți fără contraprestații, în special în cazul lucrărilor pentru obiective de investiții, dar și al 
altor tipuri de cheltuieli, mai ales pentru prestările de servicii; 

 ˗ acceptarea la plată a unor situații de lucrări care conțin cantități mai mari decât cele 
efectiv executate la anumite articole de deviz; 



35 
 

-  acceptarea la decontare a unor documente care nu conțin informațiile necesare pentru a 
certifica realitatea sumelor solicitate, decontarea de mai multe ori a unor servicii, acestea fiind 
cuprinse în contracte de prestări servicii succesive;  
      ˗ neluarea măsurilor de protejare a activelor și de asigurare a integrității patrimoniului prin 
neefectuarea corespunzătoare a lucrărilor de inventariere, evaluare/reevaluare a bunurilor; 

Cu toate că primarii ar trebui să fie cei dintâi interesați în cunoașterea și protejarea 
patrimoniului public și privat al unităților administrativ-teritoriale, de cele mai multe ori 
operațiunile de inventariere se realizează superficial, fără respectarea normelor legale și fără o 
monitorizare corespunzătoare din partea conducerii. În aceeași măsură se remarcă și lipsa de 
implicare a autorităților deliberative, care, potrivit legii administrației publice locale, au atribuții 
precise cu privire la administrarea domeniului public și privat al unității administrativ-teritoriale. 

 Deși legea finanțelor publice locale stabilește responsabilitatea directă a ordonatorilor de 
credite în realizarea veniturilor bugetare, aceștia continuă să nu ia măsuri pentru organizarea 
corespunzătoare a activității de stabilire, urmărire și încasare a creanțelor cuvenite bugetului 
local, inclusiv prin măsurile de executare silită prevăzute de lege. 
 Concluzia principală care se desprinde în urma neregulilor constatate cu ocazia misiunilor 
de audit/control derulate în anul 2018 de către Camera de Conturi Bihor este că situaţiile 
financiare încheiate la 31.12.2017, prezentate de unităţile administrativ–teritoriale, nu au fost 
întocmite în conformitate cu cadrul de raportare financiar aplicabil în România, nu au oferit o 
imagine fidelă a poziţiei şi performanţei financiare ale unităţilor administrativ-teritoriale şi nu au 
respectat principiile legalităţii şi regularităţii, situaţie în care nu a fost emis niciun certificat de 
conformitate.  

O altă concluzie care se desprinde este aceea că aplicarea unor indicatori de performanță 
ar fi un instrument indispensabil de management într-o administrație publică modernă. 
Societatea civilă solicită mai multă calitate în prestarea serviciilor publice și o mai eficientă 
gestionare a resurselor publice. Pentru aceasta este necesar să se măsoare performanța. 

În vederea eliminării abaterilor  şi/sau a disfuncționalităților care au generat dificultăți în 
funcționarea eficientă a autorităților publice locale, rezultate în urma acțiunilor de audit/control 
desfășurate în perioada de raportare, se impune ca managementul entităților verificate să 
efectueze o analiză asupra cauzelor care au determinat producerea neregulilor financiar-
contabile, crearea prejudiciilor și ineficiența stabilirii și încasării veniturilor și să ia măsurile 
legale care să asigure implementarea recomandărilor formulate de către Camera de Conturi 
Bihor, care în principal se referă la:  

 elaborarea unor bugete realiste, fundamentate pe baza unor resurse reale, stabilite în 
urma inventarierii materiei impozabile, prin care se identifică veniturile proprii cuvenite unităților 
administrativ-teritoriale;  

 fundamentarea și aprobarea, prin bugetele unităților administrativ-teritoriale, doar a 
cheltuielilor care respectă prevederile legale în vigoare; 

 înregistrarea în contabilitate a tuturor operațiunilor de intrare sau ieșire de bunuri, cum 
sunt: terenurile din patrimoniul public și privat, obiectivele de investiții finalizate și recepționate, 
creanțele, obligațiile ș.a.. 

 implicarea mai susținută a ordonatorilor principali de credite ai bugetelor locale în 
organizarea și îmbunătățirea sistemelor de control, inclusiv în ceea ce privește auditul intern 
pentru a preîntâmpina producerea deficiențelor și corectarea în timp util a acestora atât la 
ordonatorii principali, cât și la entitățile din subordine; 

 întărirea controlului cheltuielilor şi crearea condiţiilor pentru creşterea eficienţei utilizării 
fondurilor publice, crearea unui sistem suplu şi transparent de repartizare şi alocare a resurselor 
financiare pe destinaţii, de monitorizare şi evaluare a funcţionării aparatului administrativ şi 
serviciilor publice de interes local, precum şi de măsurare a performanţei şi a calităţii furnizării 
serviciilor publice; 

 îmbunătățirea activității de evaluare, urmărire și încasare a veniturilor cuvenite bugetelor 
locale, rezultate din: impozit pe clădiri/teren, taxa pe clădire/teren, taxe pentru eliberarea 
autorizațiilor de construire, redevențe, chirii, accesorii calculate pentru neplata la termen a 
obligațiilor;  

 fundamentarea corectă a cheltuielilor bugetare prin elaborarea de politici publice 
coerente în fiecare domeniu, ținindu-se seama de necesitațile stricte și prioritățile acute ale 
funcționării normale a autorităților publice locale și de nevoile de finanțare a obiectivelor de 



36 
 

dezvoltare în plan local, prin previzionarea impactului bugetar generabil, cât şi prin asigurarea 
unei monitorizări constante a efectuării plăţilor pe parcursul execuției bugetare; 

 angajarea cheltuielilor bugetare numai după ce ordonatorii de credite s-au asigurat că 
măsura luată respectă principiile unei bune gestiuni financiare, ale unui management financiar 
sănătos, în special ale economiei şi eficienței cheltuielilor; 

 respectarea riguroasă a legislației din domeniul achizițiilor publice referitoare la 
planificarea achizițiilor publice, inițierea și lansarea procedurilor de achiziție, derularea și 
finalizarea procedurilor de achiziție publică și administrarea contractelor de achiziție publică, în 
vederea maximizării raportului cost-eficiență (eficacitate) în utilizarea fondurilor publice;  

 gestionarea corespunzătoare a patrimoniului public și privat al unităților administrativ-
teritoriale, precum și a drepturilor și obligațiilor cu caracter patrimonial;  

 inventarierea elementelor de activ, datorii şi capitaluri proprii cu respectarea prevederilor 
legale, confirmarea soldurilor conturilor de creanţe şi datorii, inventarierea bunurilor aparținând 
domeniului public sau privat al unităţilor administrativ–teritoriale în vederea cunoașterii situației 
reale a patrimoniului public, asigurarea integrităţii patrimoniului; 

 respectarea principiilor de eficiență și eficacitate a cheltuielilor de funcționare și întreținere 
a entităților publice. 

   Entitățile publice locale trebuie să aibă permanent în vedere importanța consolidării 
managementului financiar în cadrul unităților administrativ-teritoriale, un management orientat 
spre rezultate și performanță, sarcină ce revine atât managerilor, cât și personalului din 
entitățile publice, adică celor care gestionează fondurile publice și care administrează 
patrimoniul public.  

   Camera de Conturi Bihor  își reiterează convingerea că neregulile/abaterile de la legalitate 
și regularitate constatate la nivelul entităților publice verificate vor putea fi limitate și eliminate în 
viitor, numai în măsura în care managementul practicat la nivelul fiecărei entități publice locale 
se va orienta spre respectarea reglementărilor legale ce definesc atribuțiile specifice ale 
autorităților publice locale în domeniul fundamentării, elaborării, aprobării și executării bugetelor 
locale, al gestionării patrimoniului public și privat al acestora și spre principiile de economicitate, 
eficiență și eficacitate în privința valorificării resurselor materiale, umane, financiare și 
informaționale de care dispun. 

   Prin urmare, pe termen scurt şi mediu se recomandă şi găsirea de soluţii pentru sporirea 
resurselor administraţiilor locale, în vederea creşterii autonomiei locale, prin crearea unor 
mecanisme economice şi financiare adecvate, flexibile, moderne, care să încurajeze 
performanţa. Pe termen lung, obiectivul strategic ar trebui să-l constituie dezvoltarea 
economico-socială durabilă a colectivităţilor locale, care să asigure administraţiilor locale 
resurse comparabile cu responsabilităţile acestora.  

Recomandăm ordonatorilor principali şi consiliilor locale ca în urma analizei rapoartelor de 
audit şi a proceselor-verbale întocmite cu ocazia misiunilor de audit financiar să identifice 
cauzele care au condus la abaterile/erorile de la legalitate şi regularitate constatate, la crearea 
prejudiciilor sau la ineficienţa alocării unor fonduri, să adopte hotărâri care să înlăture 
posibilitatea producerii de pagube şi să asigure utilizarea resurselor locale în condiţii de maximă 
economicitate, eficienţă şi eficacitate.  

Rezultatele acţiunilor de control/audit desfăşurate la fiecare entitate controlată/auditată 
sunt prezentate în fişele sintetice anexe la prezentul raport.  
 

 
       


